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Reformálják meg 
az adórendszert

A magyar kereskedők parlamentje 
szerdán összeült Budapesten, hogy meg­
tárgyalják a kereskedő osztályra súlyo­
san nehezedő adóügyeket és azokat a pa­
naszokat, amelyek orvoslásra várnak. 
Mintegy 250 vidéki testület képviseltet­
te magát ezen az ankéten, amelyre az an­
két meghirdetése óta mintegy ezer 
konkrét panasz érkezett be. Az értekez­
leten súlyos kritikák hangzottak el a je­
lenlegi adórendszerrel szemben, különö­
sen ami a forgalmi adót illeti. A pénz­
ügyi kormányzat jelenvolt képviselője 
megígérte, hogy az összes panaszokat 
lelkiismeretesen meg fogja vizsgálni.

Lényegében ez történt Budapesten. — 
Összejött a kereskedelmi testületek kép­
viselete és panaszkodott. Ugyanezt meg­
tehetné akár minden nap is az ipari ér­
dekeltségek képviselete, a kisiparosok s 
megtehetne a nagy- és kisbirtokos osz­
tály, másszóval a mezőgazdasági érde­
keltség. Ha egy bizonyos szemszögből 
nézzük a dolgokat, különösnek és érthe­
tetlennek tűnik fel előttünk ez a panasz­
kodás, ha elgondoljuk, hogy az ország 
pénze stabil pénznem, amelyet a külföld 
ma már éppen olyan komolyan megbe­
csül, mint más nagy, jól rendezett or­
szág pénzét. Ugyanekkor konstatáljuk, 
hogy az állam gazdasági ügyei is rende­
zettek, sőt tudunk olyan kijelentésekről 
hogy „amennyiben az ország költségve­
tésében felesleg mutatkoznék, úgy abból 
az elkövetkezendő adókönnyítéseket 
fogják fedezni”. A magyar pénzügyi és 
gazdasági helyzet rendezett tehát. Az 
államnál.

Máskép áll azonban a magángazdaság. 
Ez a magángazdaság az állam hivatalos 
apparátusának pénzügyeivel szemben a 
legélesebb ellentétben, sajnos nagyon 
szomorú képet mutat. Itt valóban sok 
panaszra van ok. A magángazdaság min­
den pillére megrongálódott az idők fo­
lyamán és felesleges utalnunk azokra a 
viharokra, amelyek hol egyik, hol másik 
tövét sodorták le ezeknek a pilléreknek. 
Legelsősorban a kereskedelem és az ipar 
sínylette meg a nehéz időket.

Az állam kétségkívül nemcsupán kül­
földi segítséggel hozta rendbe a maga 
szénáját. Éhez legelsősorban a nemzet 
minden rétegének önfeláldozása adta 
meg az alapot. És most a helyzet azt mu­
tatja, hogy az erőmegfeszités elérte azt 
a határt, amelyen tulmenni nem okos 
dolog. Nem szabad túlfeszíteni a hurt 
legelsősorban az állam érdeke szempont­
jából. Az állam, amely súlyos adók ter­
hét rakta az ország dolgozó társadalom­
iak a vállára, nem követhet könnyelmű 
politikát, mondván, hogy nem törődöm 
a holnappal. Az államnak holnap is szük­
sége van adókra és az adók behajtásához 
teherbíró adózókra. Kézenfekvő igazság 
ez.

Most az ország dolgozó rétegei úgy 
érzik, hogy elkövetkezett a könnyítések 
Ideje. Legelsősorban a mindenkit érintő 
és mindenkit fájdalmasan sújtó forgalmi 
adó kérdésének rendezéséről kell, hogy 
szó legyen. Ezzel az adóval, amely nem­
csak népszerűtlen, de lehetetlenül 
súlyos is, az ember bárki legyen, bár­
milyen foglalkozása is legyen — napon­
ta többször találkozik és valósággal fog­
csikorgatva kell azt tudomásul venni. - 
Ennek az adónak a népszerűtlenségéhez 
hozzájárulnak azok a különböző kifogá­
solható eljárások, amelyek konkrét pa­
naszok formájában már nem egyszer ér­
demelték ki a parlament és a közvéle­
mény felháborodását. Itt van az idő, sür­
gősen kell cselekedni és az adórendszer 
megreformálását haladéktalanul el kell 
Kezdeni, éppen az adómorál érdekében a 
Ofgalmi adó gyökeres és azonnali ren­

dezésével.

5s Jozsei népjóléti miniszter megcáfolja a kul 
ségekre vonatkozó rendelettel kapcsolatban 
Debrecenben terjesztett megtévesztő híreket
CCuili álliherálk knrm:ínv«nitó m •»-/ •.« ItíccáL m,»«r <■ k..UvL a„ ....... . . • t .. . • i t -A debreceni álliberális korinánysajtó s az a 

törvényhatósági bizottsági csoport, amelynek 
nótáját ez a sajtó fújja, már napok óta, amióta 
\ áss József népjóléti miniszternek ismert ren­
deleté a debreceni kertségek és külsőségek ba­
jainak megállapításáról és a tűrhetetlen álla­
potok megszüntetésére vonatkozó intézkedé­
sekről megjelent, állandóan kort esi zii s világo­
san megtévesztésre irányuló szólamokat bo­
csát a levegőbe arról, hogy most Hegymegi 
Kiss Hal és a Független Polgári Párt sok ,.ki- 
kán is csomót keresésükkel“ tönkretették a 
külsőségieket. Tönkretették, mert

a miniszter elrendelte a külsőségek rendbe­
hozatalát. az ott lakók emberséges ellá­
tását, az egészségtelenségből és a halálo­
zási statisztika legnagyobb rovatából való 

kiemelését.
Mindezek óriási pénzt igényelnek az álli­
berális kormánylapok szerint s ezt mind 
a kertségieknek kell megfizetniük. Lebontják 
a házaikat és a jó ég tudja mivel nem fenye­
getik meg a külsőségieket. Soha életében ez 
a tábor annyiszor nem foglalkozott a külső­
ségekkel, mint most, annyi szót nem veszte­
getett reájuk, mint a népjóléti miniszter humá­
nus rendeleté óta.

De most is ebben a sok szóban, sok farizeus­
kod ó, hála istennek felesleges sajnálkozásban, 
égre forgatott szemekkel elsírt rémüldözésben

nem nyilatkozik meg egy szemernyi igaz 
érzés, egy szemernyi együttérzés azok­
kal az évtizedeken át magukra hagyottak­

kal szemben,
akiket — több tízezernyi magyar, debreceni 
polgárembert — kizártak minden egészség- 
ügyi, minden szociális, minden emberi intéz­
mény használatából s akiknek kérésével szem­
ben, ha ilyennel nagy ritkán és félős deputá- 
ciózás formájában meg mertek jelenni a ma­
gas, elhízott és most már túlságosan is cl- 
vénhedt közgyűlés előtt,

mindig csak a nemtörődök visszautasítása 
állott áttörhetctlen kínai falként.

Most sem az a lényeg, hogy a konsta­
tált bajok meg vannak, »nein azt kürtölik, 
hogy e bajokon segíteni kell, most sem a kül­
sőségiek fájdalma fáj nekik. Nem. Hanem az 
fáj, hogy a Független Polgári Párt végre liosz- 
szu harcok, emberi kötelességeinek, a város 
minden polgárával, még a külsőségek sötét­
ségbe és piszokba bezárt, víztől elzárt sze­
gény lakosaival szemben is vállalt kötelezett­
ségének eredménnyel tett eleget s megmozdu­
lásra kényszeri tette az évtizedek óta érzéket­
len és mozdulatlan városházi többséget. Min­
den lamentálás mögül, amely mint rossz fá­
tyol fedi a fogcsikorgató arculatot, kiordit a 
rosszakarat, a féltékenység, a pártirigység és 
párt düh: elfordítani ezeket a kisembereket a 
Fiiüggetlen Polgári Párttól, ártani a Független 
Polgári Pártnak. Bánják is ők, hogy a külső­
ségiek elvesznek betegségben, rossz víztől, a 
talajnedvesség miazmás levegőjében, hogy 
nem tudják megközelíteni lakásaikat, vagy 
nem tudnak onnan kijönni, hogy halomra 
gyűl udvaraikon és uecájukon a szemét, hogy 
nincs gyógyszertáruk, nincs orvosuk, hogy 
gyermekeiknek nincs közel iskolájuk és ezer­
nyi más baját a szegény külsőségieknek, mit 
bánják ők. Legyen minden úgy, mint eddig 
volt.

Hadd szolgáltassa 30.000 ember a legtöbb 
halottat a statisztikában.

Mindez nem baj. Csak az a baj, hogy a Füg­
getlen Polgári Párt, annak fáradhatatlan ve­
zére, Hegymegi Kiss Pál reá tudta irányítani 
a legfelsőbb közigazgatási hatalom figyelmét 
ezekre a lehetetlen, emberi étien állapotokra.

És beállítják most már úgy a dolgot, hogy
ime 200 millió pengőbe kerül a bajok orvos­
lása, honnan veszik tehátt ezt a rengeteg pénzt 
üsszeiratják a fiit. fát, konyhapalót, tetöcse- 
repet s fenyegetőznek lebontással, kilakolta­
tással.

No de nem kell félni ettől a nagy lármától. 
Különösen ne féljenek a külsőségiek, hanem 
örüljenek, hogy foglalkoznak végre is az 
ügyükkel. Ne féljenek. Először attól ne félje­
nek, hogy a tisztelt többségi párt egyáltalán 
akar csinálni valamit. Hiszen épen azért dobá­
lóznak olyan rettenetes nagy számokkal, 
hogy ezek láttán mindenki visszadöbbenjen a 
segítés megkezdésétől is. De attól se féljenek, 
hogy az orvoslás úgy történik, hogy ma este 
szépen lefekszünk s reggelre minden készen 
lesz: ut, kút. tisztaság, iskola, orvos, patika.
Nem. Sem az ellenzék, sem a miniszter nem
is ezt akarta. Hanem azt, hogy

lássák meg a bajokat és kezdjék meg 
azok orvoslását.

Nem aszfaltot kért a külsőség, csak járható 
utat, nem vízvezetéket, hanem jóvizii kutat, 
nem egyetemet, hanem kis népiskolát, nem 
orvosi intézeteket, csak könnyen hozzáférhető 
orvosi tanácsot és gyógyszert. Nem egy nap, 
nem egy hónap és nem egy év ideje alatt 
leendő létesítését kérték ezeknek a dolgoknak. 
Nem milliárdokról van szó, hanem előteremt­
hető számáról a pengőknek.

És ne féljen a hájasra vénült közgyűlési 
többségi párt sem attól, hogy ha véletlenül 
mégis kénytelen lesz a külsőségi uccákról a 
szemetet elherdálni s ezért márványtáblát ál­
líthat magának a kertségek sarkára aranybetüs 
dicsőséget örökítve magának, hogy a Füg­
getlen Polgári Párt vele együtt akar szere­
pelni a márványon. A Független Polgári Párt 
nem az aranybetükért, a márványtábláért cse­
lekszik, hanem az igazságért, az eredményért, 
a kis emberek, e város érdekeiért.

Egyébként a legilletékesebb tényező, 
maga a népjóléti miniszter, tehát a rendelet ki­
bocsátója hivatalosan is nyilatkozni fog és 
megcáfolja a rémhirterjesztők tévesztő híresz­
teléseit. Hegymegi Kiss Pál dr. országgyűlési 
képviselő ugyanis ez ügyben beszélt Vass Jó-

zsef népjóléti miniszterrel s kérdést intézett 
hozzá, hogy miként értelmezte és értelmezi az 
általa kiadott ismeretes rendeletet. Úgy, amint 
azt a nyilván sugalmazott kormánylapok és 
a fajvédő lap cikkei Írták, vagyis úgy, hogy 
a rendeletet úgy kell végrehajtani, hogy annak 
következtében a telepi lakosság hajléktalan 
lesz és elviselhetetlen terhek nehezednek rá.

Vass József népjóléti miniszter erre kijelen­
tette, hogy

tőle legtávolabb áll ez és szó sincs arról, 
hogy ö valakit is sújtani akart volna ez­
zel a rendelettel. Épen ellenkezően min­
denkin segíteni akar azzal. A végrehajtás­
nál természetesen az az intenciója, hogy 
mindenkivel szemben a legteljesebb hu­
manitással cs konciliánsan kell elbánni. 
Éppen ezért fel is szólította Hegymegi 
Kiss Pált, hogy ezt az ország színe előtt 

is elmondhassa, szólaljon föl.
Hegymegi Kiss Pál ezért interpellálni fog a 
rendelet végrehajtására vonatkozóan és ez al­
kalommal a miniszter a Hegymegi Kiss Pál 
képviselőnek ki jelen tettekből következően nyil­
vánvalóan meg fogja cáfolni a debreceni kor­
mánylapok sugalmazott cikkeit és legilletéke­
sebben megmagyarázza a rendelet intencióját.

0 *;♦ • • «$* m *x*

Pakots József és Gaál Gaszton meg­
semmisítő kritika tárgyává tették ma 
a numerus clausust a parlamentben

„Ez a törvény olyan korszak posványából burjánzott fel, amely 
reakciójával elöntötte a magyar életet“

Budapest, február 16. Zsitvay elnök fél 11 
órakor nyitotta meg a Ház mai ülését.

A numerus clausus módosításáról szóló tör­
vényjavaslat vitájában

Kossalka János fajvédő az első szónok, aki 
szerint nincs szükség olyan törvényre, amelyet 
külföldi nyomás hoz létre. A javasaltot nem 
fogadja el.

Pakots József a kővetkező szónok.
Olyan korszak posványából virágzott 

ki ez a törvény, amely a maga sötét reak­
ciójával elöntötte, kátyúba döntötte a ma­

gyar életet.
E törvény az ellenforradalomnak, a butaság­
nak és a maradiságnak.. .

Tovább nem folytathatta, mert a középen e 
kijelentésre óriási lárma támadt.

Zsitvay Tibor elnök Pakots Józsefet rend­
re utasítja.

Pakots József: Ez a törvény a magyar jog­
államot és a magyar kultúrát állítja pellengér­
re. A nemzetek nagyságát nem a tankok és 
nem a hajókolosszusok jelzik: a nemzetek 
nagysága kultúrájukban van.

Azért fáj nekem ez a numerus clausus, 
mert ez csorba a magyar kultúrának ne­

mes kardján.
A kultúrának ezt a kardját ilyen törvényekkel 
pedig nem szabad megszentségteleniteni. Ha 
megnézem a magyarországi zsidóság történe­
tét, én, mint keresztény ember, igazságot aka­
rok tenni, megállapítom, hogy

már a honfoglalás előtt zsidók éltek ezen 
a területen.

Árpáddal is sok zsidó jött be.
A zsidóság a honfoglaló magyarsággal a 
legbensőbb gazdasági és erkölcsi közös­

ségben élt.

A tatárjárás után a pápa követe IV. Bélánál 
panaszt tett amiatt, hogy sok keresztény tér 
át a zsidó vallásra. 1232-ben intervenció is 
történt e folyamat megakasztására. Történel­
mi bizonyítékok alapján lehet megállapítani, 
hogy

a zsidóüldözés hazánkban mindig nagy 
nemzeti katasztrófák után indult meg.

Néhány érdekes adat a kurzusvezérek nacionáléjárói
Pakots József: Ha a ragyogó nemesi neve­

ket nézem, kénytelen vagyok megállapítani, 
hogy

igen sok történelmi család idegen eredetű. 
Bocsásson meg nekem ezért a kultuszminisz­
ter ur, de föl kell említenem, hogy

Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter is 
tiroli származású.

Kelebelsberg kultuszminiszter igent int. 
Pakots József: Bethlen miniszterelnök ur 

családja francia eredetű, a Rákócziak cseh 
származásúak.

Gróf Teleki Pál pedig, aki most garázda 
módon vitézkedik a bosnyák Garázda­

nemzetségből származik.
Azok a tisztelt képviselőtársaim pedig, akik 
mint fajvédők, a magyar faj megmentése ér­
dekében harcolnak, legnagyobbrészt szintén 
nem magyar fajuak. Itt van Petrovácz Gyula 
képviselőtársam, továbbá a numerus clausus 
szülőapja: Haller István és a*nagy fajvédő: 
Eckhardt Tibor. Ezután a magyarországi 
zsidóság történelmi szerepét ismertette histó­
riai dokumentumok alapján. 1848-ban Kossuth 
Lajos olyan tényt állapított meg. melyre örök 
időkre büszke lehet a magyar zsidóság. Kos­
suth Lajos ugyanis azt mondotta:

„Bárha hazánk idegen ajkú nemzetiségei 
olyan hajlamot tanúsítanának nemzetünk 
előmozdítása tekintetében, mint a zsidóság" 

Trianon után jött a zsidóüldözés és a numerus 
clausus.

Mi örömük telik a társadalom összhang- 
talanságábnn azoknak a képviselőknek, 
akik állandóan a zsidókérdést hánytorgat-

ják fel és annyira esküsznek a numerus 
claususra, amikor minden embernek össze 
kellene fogni, hogy felépítsük ezt az or­

szágot.
Végzetes, veszedelmes dolgot müveinek, mert 
egy generáció gondolkodását fertőzik meg. 

Állítom, hogy trianoni érdek, hogy szét­
töressék a nemzet, hogy a magyar nemzet 
egyik fia a másik ellen hadakozzék, hogy 
minél kevesebb magyar legyen és ezzel a 
politikával megfogyasszák a magyarság 

létszámát.
Ezzel a metódussal Trianont szankcionálják. A 
magyar zsidóság olyan nemes magatartást ta­
núsított a numerus clausus törvényével szem­
ben, hogy elutasította azt a segitökezet, amely 
az angol zsidóság részéről nyúlt feléje. Nézzük 
meg, mi a gyakorlati értéke a numerus clau- 
susnak. Tévednek azok, akik azt hiszik, hogy 
a nosztrifikálás kérdését tovább is bizonyta­
lanságban hagyhatjuk.

A külföldi egyetemek nem fogják tűrni, 
hogy a magyar kormány ne nosztrifikálja 

az ö diplomáikat.
Ha a nosztrifikálási egyezményt mi is elismer­
jük, akkor rá fognak zúdulni az országra mind 
azok a külföldi diplomás egyének, akiket a nu 
merus clausus miatt kiüldöztek az országból 
A kategorizálással nem lehet megoldani a ké 
dést. Ez a törvényjavaslat nem őszinte. Lehet 
hogy a kormánynak ezzel lesznek külpolitikai 
sikerei, de belföldön nem ér el sikert. Tüntesse 
el a kormány ezt a javaslatot. Az egyetemi 
ifjúság várja be nyugodtan ennek a törvénynek 
sorsát. Tanuljon és igy tegye magát méltóvá 
azoknak a feladatoknak megoldására, amelyek-
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re oly buzgón készült. Ahoz azonban, hogy ez 
hekövetkezhessék, abszolút tanszabadságra van 
szükség. Kéri a kormányt, tegyen megnyugta­
tó nyilatkozatot ebben az ügyben. Vázsonyi 
Vilmos 1900-ban a kozsvári nemzeti de­
mokrata párt megalakulásakor a következő 
szavakat mondta a nemzeti egység gondolatá­
val kapcsolatban:

A közoktatásügyi minisztert a Tisza István 
Tudományos Társaság mindkét osztálya 

tiszteletbeli tagjává választotta

„Akik a nemzet egységét megbolygatni 
igyekeznek, ahelyett, hogy összehoznák 
őket közös nevezőre, az állam külső ellen­

ségeinek megbízásából járnak el.”

Ebből a gondolatból kiindulva, nem fogadom 
el a javaslatot. (Élénk tetszés és helyeslés. A 
szónokot számosán üdvözlik.)

A lejbe verés politikája sohasem 
ment az én magyar lejembe — 

mondja Gaál Gaszton
Gaál Gaszton a következő szónok: A vita 

úgymond nem a törvényjavaslat körül, ha­
nem beszéljünk nyíltan a zsidókérdés kö­
rül folyik. Azzal szemben, amely a zsidóságot 
általánosságban elitéli,

állítom, hogy ismerek sok jó és hazafias 
magyar zsidót.

Azt a meggyőződésemet azonban nem hall­
gathatom el, hogy a zsidóság mint társadal­
mi tényező, határozottan csak a szellemi mun­
ka végzésére iparkodik. A zsidóság a nemzeti 
munka különböző ágaiban nem foglalja el a 
megfelelő számarányt. Az én felfogásom sze­
rint a zsidókérdésnek tisztára ez a lényege.

Ez a javaslat azonban ezt a kérdést meg 
nem oldja.

A debreceni Tisza István Tudományos Tár­
saság mind a kút osztálya KI ebei she rg Kunó 
gróf vallás és közoktatásügyi minisztert köz­
életi tevékenysége, nemzeti kultúránk fejleszté­
sében szerzett nagy érdemei elismeréséül és a 
debreceni egyetem kiépítése körül szerzett ér­
demeiért egyhangúan tiszteletbeli tagjává vá­
lasztotta. A társaság osztályainak eziráuyu ha­
tározata kifejti, hogy a miniszter, mint a Ma­
gyar Történelmi Társulat elnöke hervadhatat­
lan érdemeket szerzett azáltal, hogy nemze­
tünk legnagyobb megpróbáltatása idején meg­
találta a módját annak, hogy történelmi mun­
kák nagyobb számban és terjedelemben jelen­
jenek meg, mint a béke napjaiban, a legújabb 
kor forrásainak megnyitását és közkinccsé té­
telét lehetővé tette, elnöki megnyitó beszédei

Ezt a kérdést sokkal radikálisabb javaslatok­
kal sem lehet megoldani. Ez a javaslat ugyan­
is, akárhogyan vesszük, kétségtelenül igazság­
talanságot tartalmaz. A javaslat mellékzöngéi 
pedig egyáltalában nem mutatnak konszolidá­
ciós tüneteket.

Ötven-hatvan egyetemi hallgató, különben 
tiszteletreméltó meggyőződésben, minden­
esetre azonban fiatalos meggyőződésben 
diktálni akar a kormánynak, diktálni akar 
az országnak, hogy csak az lehessen tör­
vény ebben az országban, amit ők húsz 
éves zöld hevülékenységükben odakint 

■ üdvösnek tartanak.

(Taps és helyeslés a balodalon.)
— Mai helyzetünkben nem szabad tápot ad­

ni sem a túlzásba menő filoszemitizmusnak, 
sem az ellenkező áramlatoknak. Nem lehet cé­
lunk széttagolni a nemzetet és a nemzet tagjait 
összevesziteni egymással, ahelyett, hogy a 
megértés útjait keresnénk és iparkodnánk min­
den méreganyagot kivonni a nemzet testéből, 
amidőn ez a méreganyag a nemzeti erőket bé- 
nitgatja. A tejbeveréselc politikája sehogy se 
ment az én magyar fejembe. Nem tudtam 
megérteni, hogy valaki is vogelfrei lehet az 
országban. Nem tudtam megérteni, hogy egye­
sek hibái miatt ártatlanokat is lehetne büntet­
ni. Amikor pedig

az úgynevezett fehér éra alatt bugyelári- 
sok iránt is kezdtek érdeklődni, nem tud­
tam magamévá tenni ezt az antiszemita 

gondolkodást.
Helyeslem, ha egy nemzet kulturfölényre tö­
rekszik még áldozatok árán is. De

a kulturfölényre törekvés céljait nem 
szolgáljuk, ha bármiféle rendszabállyal a 

tanulás szabadságát korlátozzuk.
A legemberibb jog, hogy annak, aki művelőd 
ni akar, az állam megadja a lehetőséget, vagy 
legalább is tiltó szóval azt meg nem akadá­
lyozza.

Ennek a javaslatnak a fentartása kétségte­
lenül jogos ellenérzést válthat ki jóravaló 
és tisztességes zsidó állampolgárok leiké­
ből, az az érzésem támadt, hogy itt kétség­
kívül egy súlyos igazságtalanság történik. 

Ugyanilyen igazságtalannak tartanám, ha egy 
másik erőhatalom a katolikus vallásuakkal 
szemben emelne korlátokat. Ez a javaslat két­
ségtelen igazságtalanságot jelent egy vallásié 
lekezettel szemben,

vei pedig történelmi irodalmunk fejlődésének 
biztos irányt szabott. Bár szakképzettsége in­
kább filozófiai ús jogi tárgykörre vonatkozik, 
felismerve a természettudományi képzés, ok­
tatás ús kutatás jelentőségét, összehívta az 
Országos Természettudományi kongresszust, 
megalapította a Magyar Tudományos Társa­
ságot, felépítette a Magyar Biológiai Kutató 
Intézetet s megteremtette a budapesti svfib- 
hegyi csillagászati obszervatóriumot és mind­
ezekkel nemcsak felkeltette a külföldi tudomá­
nyos világ figyelmét, hanem tudományos inté­
zeteinket a nemzetközi kutató munka közép­
pontjába állította.

A miniszter ünnepélyes beiktatása a Tudo­
mányos Társaság közgyűlésén fog megtör­
ténni. *

A belvárosban óhajt építkezni
a csendőr kerületi parancsnokság

Debrecen város törvényhatósági bizottsága 
a csendőrkerületi parancsnokság kérésére elv­
ben kimondta, hogy a Salétrom laktanya előtti 
területet központi csendőrségi épület céljára 
hajlandó díjmentesen átengedni, ha az épületet 
1928. év őszén felépítik,

A csendőrkerületi parancsnokság most kö­
zölte a várossal, hogy a belügyminiszter haj­
landó építkezni, ha rendkívüli kölcsönt kap és 
ebben az esetben

az építkezést ez év júliusában már meg is 
kezdik.

Kéri tehát, hogy a közgyűlés által kilátásba 
helyezett területet most már jelöljék ki. A ke­
rületi parancsnokság arra való tekintettel, 
hogy a magasabb csendőrparancsnokságoknak 
állandóan érintkezniük kell a belvárosban levő 
egyéb hivatalokkal és hatóságokkal, másrészt 
pedig előnyösebb, ha a tiszti és altiszti laká­
sok is a belvárosban vannak, a magasabb 
csendőr parancsnokságok részére, valamint 
tiszti és altiszti lakásokul 

a belvárosban szeretne modern épületet 
emelni.

Ki is szemelték a Széchenyi és Mácsai ucca

sarkán levő telket erre a célra; ott most egy 
rozoga épület áll.

A Salétrom laktanya előtt a csendörisko- 
lának és az. örparancsnokságoknak emel­

nének külön épületet.

A városi tanács csütörtöki ülésén tárgyalta 
a csendőrkerületi parancsnokság beadványát 
s kijelentette, hogy

a Mácsai ucca sarkán levő telket nem ad­
hatja oda, mert az nem a városé, hanem 

magántulajdon.

A parancsnokság ezt alighanem a Mácsai ucca 
közepén lévő üres városi telekkel tévesztette 
össze, amit a közgyűlés még 1912-ben oda­
ajándékozott a Városi Dalegyletnek, székház­
építésre. De ez a telek sem alkalmas arra, 
hogy a magasabb csendőrparancsnokságok ré­
szére azon építkezzenek, hiszen mindössze 281 
négyszögméter. A tanács ellenben kijelentette, 
hogy nagyon szívesen adja oda a Salétrom 
laktanya előtti területet és meg is bízta Vass 
Károly dr. tanácsnokot, hogy ezt szóbelileg is 
hozza a 'csendőrkerületi parancsnokság tudo­
mására.

A kereskedelmi és iparkamarák egységes, közös 
memorandumban tiltakoztak a felsőházi törvény 

tervezett módosítása ellen
Az uj törvény a javaslat formájában szerzett jogoktól fosztaná

meg a kamarákat

miután pedig egy államot igazságtalanság- 
gel sem létrehozni, sem fentartani nem 
lehet s miután ebből kifolyóan azt tar­
tom, hogy ezt a méreganyagot a magyar 
törvényhozásból ki kell vonni, a javas­
latot nem fogadom el, hanem Hegymegi 

Kiss Pál indítványához csatlakozom.

(Nagy helyeslés és taps a baloldalon.)
Malasits Géza a következő szónok. Az anti­

szemitizmust gróf Teleki Pál, az aradi, majd 
a szegedi kormány külügyminisztere kezdte 
meg.

Teleki Pál ezzel a ténykedésével a magyar 
közvélemény legnagyobb kártevője lett.

Társadalmi szempontokból a legsúlyosabb ki­
fogás a numerus clausus ellen az, hogy kasz­
tokat emel. A javaslat nem fogja elérni azt a 
célt, amelynek érdekében hozták.

A leghelyesebb megoldása ennek a kér­
désnek az volna, ha a magyar kulturfö­
lényre való hivatkozással eltörölnék a nu­

merus clausus intézményét.
A törvényjavaslatot nem fogadja el.

Az ülés két órakor ért véget.

Változékony, esős idő
A Meteorologíai Intézet jelenti: A légnyo­

más a kontinensen emelkedett ugyan, időköz­
ben azonban az északnyugati depresszió előre­
nyomult. Nyúlványa egészen Lengyelországig 
terjeszkedett és a Németországba beözönlött 
meleg levegő a keleteurópai hideg légtömegek 
határán bő lecsapódásokat okoz.

Hazánkban is ennek tulajdoníthatók a meg­
újult lecsapódások, melyek nagyrészt megha­
ladták az 5 millimétert és részben hó, rész­
ben eső alakjában fordultak elő.

Ma déli hőmérséklet Budapesten - 3 C fok.
Jóslat: Változékony idő, lecsapódásokkal.

Nyugat felöl hőemelkedés valószínű.

Ismeretes, hogy a kormány elhatározta a 
felsőházi törvény egyes rendelkezéseinek mó­
dosítását, nevezetesen azokat a szakaszokat 
kiváltja megváltoztam és kiegészíteni, amelyek 

a kereskedelmi és iparkamarák felsőházi 
tagválasztásaira vonatkoznak.

Erre a módosításra okot az adott, hogy a köz- 
igazgatási bíróság megsemmisítette a kamarák 
választásait. A kormány a módosító törvény- 
javaslatot megküldte véleményezés végett az 
összes kereskedelmi és iparkamaráknak azzal, 
hogy

észrevételeiket és esetleges javaslataikat 
öt napon belül terjesszék fel hozzá.

A kamarák úgy határoztak, hogy a módosító 
javaslatot nem külön-kíilön, hanem együtte­
sen bírálják el és véleményüket is közösen 
alkotják meg róla, mert ezzel is dokumentálni 
kívánják a kamarák egységes álláspontját, tip­
pen ezért az összes kamarák egyetemes gyű­
lést tartottak Budapesten, pedig az egyetemes 
gyűlés összehívására vonatkozó jogukkal csak 
a legkivételcsebb esetekben élnek, olyankor, 
amikor vagy az egész ország egyetemes köz- 
gazdasági helyzete, vagy 

a kamarai Intézmény létérdeke kívánja 
meg az ország nyilvánossága előtt való 

együttes állásfoglalást.
Az egyetemes gyűlésen elhatározták, hogy 

közös memorandumot intéznek a kormányhoz. 
Ez az. aránylag rövid memorandum többek 
között a következőket tartalmazza:

Teljesen megnyugtató módon a kereskedel­
mi és Iparkamarák felsőházi képviseletének

Ennek az általános megnyugvásra egyedül 
alkalmas elvnek megvalósítását az 1926. évi 

■ XXII. t.-c. nem hozta meg, sőt

kérdése csak úgy rendezhető, ha az ország 
három főfoglalkozási ágazata: a mezőgazda­
ság, ipar és kereskedelem, amelyek közül a 
kereskedelmi és iparkamarákban kettő van 
képviselve, törvényes intézmények utján

egyelik int, egyenlő számú képviseletet 
nyernek a felsőházban.

szóbanforgó törvény módosító-tervezet meg­
alkotásához vezették.

A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
e 35 egymásután következő bármely Oft 

számmal kezdődő szelvény és SU

1 pengő uo
időit

lefizetése ellenében egy hónapig használhatja SZelyhii
a Debreceni Független Újság
KÖLCSÖN KÖN YVTAhAT. I

iparnak is törvényes és megfelelő érdekkel), 
viseleti szervei.

Külön rámutattak a kereskedelmi
marák arra is, hogy

es marka-

a jelenleg tervezett módosítás külön sé- 
reime a vidéknek.

éppen a törvénycikk és ennek végrehaj­
tási rendeleté volt a kiindulási pontja a 

bonyodalmaknak,

amelyek a kereskedelmi és iparkamarák első 
felsőházi tagválasztásának megtámadására, e 
választásnak megsemmisítésére és a most

szerzett jogok elkobzását jelenti
és méltán keltheti azt a látszatot az ország 
közvéleményében, mintha a kereskedelmi és 
iparkamarák nem volnának egyúttal a gyár-

! Ritka kedvező alkalom !
Üzletem átadása miatt az összes raktáron levő árukat mélyen leszállított 
árban árusítom. — Saját érdekében áll ezen kedvező alkalmat felhasználni '

Kornfeld úri divatház, Bika épület.

mert a tervezet elvileg nem biztosítja, a gya. 
korlatban pedig el is ejti a vidéki gyáripar 
képviseletét az országgyűlés felsőháziban.

Rámutattak arra az erkölcsi szempontra h 
hogy a kereskedelmi és iparkamarák, amelyek 
háromnegyed századon keresztül mindig tc|jc. 
sitették az állammal és a közgazdasági élettel 
szemben kötelességüket,

jogsérelmet szenvednek 
egy bennük megfelelően képviselt érdekcsoport 
igényeinek kielégítése érdekében.

Mindezek alapján a magyar kereskedelmi 
és iparkamarák azt a tiszteletteljes kérést inté­
zik a minisztériumhoz, hogy a felsorolt érvek 
figyelembevétele és méltánylása mellett a ke­
reskedelmi és iparkamarák bevonásával meg­
oldásul olyan módozatot válasszon, amely 

a kereskedelmi és iparkamarák részéről 
1922-ben lefeketett elveken épül fel és a 
kamarák felsőházi helyeinek megfelelő 
felemelése állal az összes igények arányos 

és méltányos kielégítését biztosíthatja. 
Amennyiben ez a jelen pillanatban nem vol­

na lehetséges, kérték, hogy az 1926. évi XXII. 
t.-c.-nek rendelkezései, amelyek

a kereskedelmi és iparkamarákra nézve 
szerzett jogot jelentenek, meghagyassanak 

és csupán egy lilább választási rendelet bo­
csáttassák ki, amely a közigazgatási bíróság 
Ítéletének alapjául szolgált bizonytalanságok 
kiküszöbölésére alkalmas.

Kedvezményes utazása bécsi 
nemzetközi vásárra

A debreceni kerületi Kereskedelmi és ipar­
kamara érdekeltsége tudomására adja, hoxy a 
Becsben március 11 17-én rendezendő Nem­
zetközi Vásárra való kedvezményes utazásra 
jogosító nyomtatványok megérkeztek. A vá­
sárigazolvány tulajdonosai február 20-tól áp­
rilis 6-ig vizűm nélkül léphetik út az osztnik 
határt. Útlevél szükséges. Az igazolvány tulaj­
donosai az osztrák vasutakon 25 százalék ki:- 
vezményben részesülnek, a magyar vasutak' 
alacsonyabb kocsiosztályra váltott jeggyel ma­
gasabb kocsiosztályon utazhatnak. A kedvez­
mény a felutazásra március 7-töl, a vissz«- 
utazásra március IS-ig vehető igénybe.

A vásárigazolvány áru, mely egyszersmiiií 
belépőjegy is, 4 R a magyar vasúti igazol­
vány ára 40 fillér. A kamara az igazolványo­
kat vidékre is készséggel megküldi utánvéttel 
vagy a pénz előzetes beküldése mellett.

Rövidesen elkészül a gazda 
tiszti törvényjavaslat

A kereskedelmi és iparkamarák a legna­
gyobb aggodalommal látják, hogy a mos­
tan tervezett törvénymódosítás a kama­
ráknak jogi helyzetét gyökerében támadja 

meg,
mert megbontja a kötelékébe tartozó ipar egy­
ségét, a két gyáriparos tag megválasztásának 
jogát elvonja a kereskedelmi és iparkamarák­
tól és lehetővé teszi, hogy mint az iparnak 
egyetemes érdekképviseletei szerepelhessenek. 
Ez az intézkedés

Budapest, február 14 
A földmivelésügyi minisztériumban már hó­

napok óta dolgoznak a gazdatisztek helyzet' 
n ok rendezéséről szóló törvényjavaslaté1 
aititly rövidesen elkészül. A javaslat irányéi 
veiről a következőket sikerült megtudnunk 
értesült helyről: , , il(J,

Azok a birtokosok, akiknek birtokuk - 
10,000 aranykoronát meghaladó kataszu 
tiszta jövedelmük van, kötelesek okié ■ 
gazdatisztet alkalmazni s ha birtokuk kát 
téri tiszta jövedelme meghaladja a > 
aranykoronát, úgy a földbirtokos, lllclolcL 
bérlő, minden 25,000 aranykorona katasz 
jövedelem után egy-egy okleveles gaz ‘ L 
alkalmazni köteles. A 6000 korona k- ■ . 
tiszta jövedelmet meghaladó íöldlurtoknal»* 
alább egy iöldmivcsiskolát végzett, a 
koronáig terjedő tiszta kataszteri :I ^
után a birtokosok vagy bírl-k téA,K“al- 
iskolát végzett gazdásági kezelőt kötél - 
kalmazni. Ezek a .kötelezettségek cs: ujj.
állnak fenn, ha a birtokosnak magaiiuK ^
csen megfelelő képzettsége. A torM.it.
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sikerült neki. A 
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a gépkocsi vezet 
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bementek a föle 
mába, ahol a kii 
volt. Demeterék 
két és sok adóss 
mérő nem akart 
meg nem fizetik 
a kabátját akart: 
mikor ez azt ner 
rá. hogy fizesse 
csakhogy szabad 
az autóról 160 k 

Husztics és ft 
az eljárás zsarol 
örvényszék Réz 
délelőtt tartott t 
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A javaslat másik vésze a g-Hy- ■.j,^sáro! 
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ben.
ar kereskedelmi 
teljes kérést inté- 
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Megindult az eljárás 
a Hatvan uccai autó­

éig ázolás ügyében
Elítéltek egy nyugalmazott jegyzőt, 
aki az egész vármegyét megrágalmazta

Megírtuk, hogy a Hatvan uccán egy autó 
■lirázolti, f'cldman Ilona fiatal leányt és az 
,t'i anélkül, itog.v az elgázolt leányt fölvette 

' orvoshoz vitte volna, megállás nélkül tovább 
'(bőgőit. A rendőrség megindította a nyomo- 

, , gázoló autó után ás sikerült is meg- 
illapltani. hogy az autó száma I). 19,507. Az 
'töt Horváth Ferenc soffőr vezette, aki már 
Közlekedési kihágás miatt cl voll Ítélve. A 
(Citilőrségen már megkezdték a kihallgatáso­
kat az ügyben.

Tekintve, hogy a soffőr az elgázolás után 
,m állt meg, hanem tovább robogott, az ügy 

Llyosabbru fordult és a rendőrbirótól valószl- 
nálee' -i bírósághoz teszik ál az ügyet.

A rendőrségre vittek egy 
kisleányt, mert kinyújtotta 

a nyelvét
Pénteken este a Piac uccán egy 13 éves 

leánykát kisért egy fiatalember. A leány­
ka hiába kísérelte meg, hogy megszaba­
duljon az öt követő fiatalembertől, nem 
sikerült neki. A kis leány, hogy bosszút 
álljon, beugrott egy kapu alá és onnan a 
nyelvét nyújtotta ki egy fiatalemberre, 
aki közvetlenül utána ment el a kapu 
előtt. Szerencsétlenségére nem a tolako­
dó volt, hanem egy másik fiatalember, aki 
(ülőn fogta a szemtelen viselkedésű 
leánykát és átadta a rendőrnek.

A kapu alatti jelenet és a rendőr be­
avatkozása nem járt minden botrány nél­
kül és többen' hevesen összevesztek a 
kis leányka esete fölötti vita során. A 
rendőrbiró csütörtökön tárgyalta le az 
ügyet. A leánykát megdorgálta és két 
fiatalembert a botrány miatt pénzbünte­
tésre Ítélt.

-dMii c tfsi■ •

Í4 napi fogház 
zsarolásért

A debreceni törvényszék csütörtökön dél­
ebbi tárgyalta Vaus Illek községi jegyző bűn­
ügyét, aki 1311'arvürmcgye vezetőségének 
mcgrágalmazás i miatt került a vádlottak pad­
iéra.

Vass Illek ellen fegyelmi vizsgálatot iiuli- 
tottak és a fegyelmi vizsgálat során Vass 
•ölek a belügyminiszterhez beadványt nyújtott 
he. amelyen éles hangon bírálta a vármegye 
vezetőségét és azt hangoztatta, hogy vele 
szemben igazságtalanul jártak el. A belügymi­
niszterhez adott beadványában a többek közt a
k ivetkezöket irta

A belügyminiszter ur bizonyára 
Iliin toy la az igazságot tatáiul tiporni, 
amint azt a vármegyénél teszik s ahol ez 
általános szűkíts, nhol az igazságot táti 

bal tiporták és a biint palástolni tudják.
A törvényszéki kihallgatás során Vass illek 

ismét azt mondta, hogy őt a vármegyénél sé­
tádéin és mellőzés érte és felháborodásában 
irl a belügyminiszternek. A bizonyítási eljárás 
befejezése után a biróság bűnösnek mondta ki 
Vass Eleket hivatalból felhatalmazásra üldö­
zendő rágalmazás vétségében és 14 napi fog­
házra és 30 pengő pénzbüntetésre Ítélte. Az 
Ítélet nem jogerős.

A Déri múzeumnak és a könyvtárnak 
nem lesz külön igazgatója

A városi tanács csütörtöki ülésén több 
olyan dolgot tárgyalt, amelyek a városi 
múzeumnak a Déri múzeumba való át­
költözésével kapcsolatosak.

Csűrös Ferenc dr. kulturtanácsnok 
jelentette be, hogy a múzeum igazgató­
sága előterjesztést intézett a tanácshoz, 
rámutatva arra, hogy a Déri muzeum 
környéke este világitatlan. A tanács meg­
kereste az állami rendőrség kapitánysá­
gát, hogy a Déri múzeumban levő nagy 
értékekre való tekintettel köztük nagy 
értékű állami letétek is vannak gon­
doskodjék arról, hogy a Déri muzeum kö­
rül megfelelő őrszemek legyenek.

Ezzel kapcsolatos a tanácsnak az az in­
tézkedése is, hogy a Déri múzeumba 
ideiglenesen a városi muzeum hajdúját 
rendelte be, hogy éjjel-nappal állandóan 
tartózkodjék valaki az épületben.

A Déri-gyűjtemény darabszámra való 
átvétele is most történik meg, a tanács 
tehát elrendelte, hogy a gyűjtemény ka­
talógusát, amely Déri Frigyes sajátkezű 
bejegyzéseivel van ellátva, a történelmi

levéltár erre az időre adja ki a muzeum 
igazgatóságának.

A muzeum igazgatósága kérte a mú­
zeumnak telefonnal való felszerelését is, 
főként a tűzbiztonságra hivatkozva. Az 
igazgatóság bejelentette, hogy a posta 
szakértőivel helyszíni szemlét tartott és 
ennek alapján kérte, hogy állítsanak fel 
egy főállomást a portásfülkében, aminek 
két mellékállomása lenne: egy a portás 
lakásában, egy pedig a könyvtárigazgató­
nál. Ezenkívül még egy főállomást java­
sol, a muzeumigazgató részére. A költ­
ség 250 pengő lenne.

Vásáry István dr. főjegyző: nem lehet 
annyi mellékállomást csinálni, hogy min­
denkinek legyen egy. Még a múmiának 
is! A könyvtárigazgatónak nem kell kü­
lön mellékállomás, hiszen a múzeumnak 
és a könyvtárnak úgy se lesz külön igaz­
gatója.

A tanács úgy is határozott, hogy egy 
főállomást állíttat fel a portásfülkében s 
egy-egy mellékállomást az igazgatónál 
és a portás lakásában.

izása bécsi 
á sárra
skedelmi és /pir­
sára adja, hoss i 
rendezendő Nem- 

izményes utazásra 
tgérkeztek. A vá- 
február 20-tól áp- 
•lik út az osztrit 
: igazolvány tulaj- 
ti 25 százalék kti- 
magyar vasutak« 
'állott jeggyel ma­
minak. A kedvez- 
s 7-töl, a Vistu­
la igénybe, 
ncly egyszerstnM 
yar vasúti igazol- 
a az igazolvány»- 
icgkiilui utánvéttel 
Idcse mellett.
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ül a gazda­
javaslat

Tavaly őszön a földesi országúton a 
i Hungária-malom teherautója, melyen bú­

zát szállítottak, elakadt a nagy sárban és 
a gépkocsi vezetője, Demeter Emil, a 
napszámosokkal, akik az autón voltak, 
lementek a földesi szövetkezeti korcs­
mába, ahol a kimérő Husztics Mihály 
volt. Demeterék elitták minden pénzü­
ket és sok adósságot is csináltak. A ki­
mérő nem akarta őket elengedni, mig 
meg nem fizetik az ital árát és először 
a kabátját akarta levetni a soffőrnek és 
mikor ez azt nem engedte, arra beszélte 
rá, hogy fizesse ki búzával. A soffőr 
csakhogy szabadulhasson, átadott nekik 
az autóról 160 kiló búzát.

Husztics és felesége ellen megindult 
az eljárás zsarolás miatt és a debreceni 
törvényszék Rézler-tanácsa csütörtökön 
délelőtt tartott tárgyalás után zsarolás 
vétsége miatt 14 napi fogházra Ítélte 
őket. Az ítélet nem jogerős.
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A református tanítók 
failletménye

A református tanítótestület elnöke, Jeney
l-iozlo beadván\ ( adott be ;i városi tanácshoz. 
A beadványból kitűnik, hov/y a kultuszminiszter 
ugyancsak mostohán kezeli a debreceni reior- 
oiátus tanítókat. A tanítótestület elnöke ugyanis 
ai.mak igazolását kérte a tanácstól, hogy a 
'urns mennyiért adja ;; tűzifát a saját tisztvi- 
^‘lóinek és magánosoknak, mert a k all a színi- 

,a t(llJitók failletményét az állami fize- 
•(:*kicgcszitcsíiéi magasabban számolja cl, mini 
J .?v <t város a magánosoknak adia a fái. 
;vZvn van szükségük a tanács bizonyítványára, 

ez ellen a knltiiszniimsztcri eljárás ellen 
l:o2lßazgatüsi időn panasszal élhessenek. A 
Júliáé- fejcsóválva vette tudomásul a kultusz- 
!nu,iszter eljárását és a kért bizonyítványt a 
'eadványra hozott határozat által kiadta a ta­
rtóknak.

befizetéses könyvecskék heti 50 
fillértől a Kölcsönös Segélyző- 
Egyletnél már válthatók

zö-Egylctnél

ALFÖLDI
pince vendéglőben

minden este
virAgh

jwngora humorista hangversenyez.

A városi tanács Hegymegi Kiss Pál felebbezésé- 
nek elutasítását kéri fiz bizottsági tag törlése 

ügyében a közigazgatási bíróságtól
Debrecen város viharos januári köz­

gyűlésének egyik rendkívül érdekes ese­
ménye volt, hogy Hegymegi Kiss Pál or- 
szággyülési képviselő a törvényhatósági 
bizottsági tagok 1928. évre érvényes név­
jegyzékének beterjesztése kapcsán rámu­
tatott arra, hogy

a névjegyzék törvényellenes, mert 
abban választottként fel vannak tün­
tetve Suhajda Béla, Nagy Albert, 
Horváth János, dr. Hegedűs Jenő, 
dr. Radó Rezső, Grósz Nagy Ferenc 
és dr. Sz. Kun Béla is, holott ezek 
bizottsági tagságukról lemondottak 
s lemondásukat a törvényhatósági 

közgyűlés meg is állapította.
Ezért kérte a hét névnek a névjegyzékből 
való törlését, ezt az indítványt azonban

Hadházy Zsigmond főispán nem tette fel 
szavazásra.

Hegymegi Kiss Pál panasszal élt a 
közigazgatási bírósághoz, kérve, hogy a 
névjegyzéket tudomásul vevő határoza­
tot és az elnöki intézkedést semmisítse 
meg s a törvényhatóságot utasítsa uj ha­
tározathozatalra, vagy pedig, tekintettel 
arra, hogy a hét urnák törvényhatósági 
bizottsági tagként való szerepeltetése 
nyilvánvalóan törvényellenes,

rendelje el a névjegyzékből való tör­
lésüket.

Ezt a panaszt a városi tanács csütörtö­
ki üléséből terjesztette fel az iratokkal 
együtt, az 1896 :XXVI. t.-c. 100 §-ára
való hivatkozással a következő felvilágo­
sító jelentéssel:

HSOZ-MÁiR, LAJOS
KORONA SÖRHÁZ, ÉTTEREM 
ÉS KÜLÖN HELYISÉGEIBEN

DEBRECEN, CSAPÓ UCCA 17. SZÁM (SZÍNHÁZI ÁTJÁRÓ)

Étlap \ j ebéd egy hóra . .... P 30 - I MENU : leves, sült
szerint 1 ebéd és vacsora egy hóra . . P 00 — 1 körítéssel <t. (öze-

vá.asztva j 1 ebéd vagy vac-ora-menu naponta P 1 40 1 lék tészta v. sajt

Az éllap olcsó áraival a legkényesebb igényeket is ellátja

Választékos ZÓNA reggeli 40 fillér!
Dupla márciusi sör 1 pohár 40 fillér, 1 korsó 60 fillér. 
Uradalmi fajborok literje 1 20, V60, 2 — és 3 — pengő.
A legjobb minőségű palackozott borok ... 2 pengőtől.

Bankettednek, társas vacsorák és egyéb összejövetelekre akár 500 személyre is külön 
termek vannak modernül berendezve

Bálok, hangversenyek és nagyobb mulatságok a legolcsóbban tarthatók meg a díszterem
és mellékhelyiségeiben.

Színház után vacsora.

Minden este Bencatl Orbán elsőrendű zenekara játszik.
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,,A törvényhatósági bizottsági közgyű­
lés 848 1922. bkgy. számú határozatával 
kimondotta, hogy az ott felsorolt 10 tör­
vényhatósági bizottsági tagnak akik 
választott bizottsági tagok voltak s akik 
választásuk után részint 1921. évben, ré­
szint 1922. évben tagsági jogaikat, mint 
legtöbb adófizetők gyakorolták, akiknek 
helye azonban választás utján betölthető 
nem volt és nem is töltetett be, válasz­
tott bizottsági tagsága fennáll és az idő­
közi választást csak az ezeken felül levő 
üres tagsági helyekre rendelte el.

E határozat ellen annak idején a nagy- 
méltóságu m. kir. közigazgatási bíróság­
hoz panaszt nyújtottak be. Ez a panasz 
azonban a 2067,1923. K. számú végzéssel 
visszautasittatott, mert az 1896. XXVI. 
t.-c. 41. §-ának 2. pontja a m. kir. köz- 
igazgatási biróság hatáskörét a törvény- 
hatósági bizottsági tagok választása kö­
rül támadt vitás ügyekben a törvényha­
tóság állandó bíráló választmányának ha­
tározata ellen adja meg. Vagyis a köz- 
igazgatási bírósági panaszjog akkor éled 
fel, amikor az állandó bíráló választmány 
már döntött azok felett a felebbezések fe­
lett, amelyek az igazoló választmánynak 
a választási eljárás, illetve a megválasz­
tott törvényhatósági bizottsági tagok vá- 
laszthatási képessége tárgyában kelt ha­
tározatai ellen emeltettek.

A törvényhatósági bizottság e 848 - 
1922. bkgy. sz. határozata alapján

soha senki az igazoló választmány­
hoz nem fordult azzal a kéréssel, 
hogy az említett tíz törvényhatósági 
bizottsági tag választott tagsági mi­
nőségének megszűnését állapítsa 

meg.
Mindezek folytán az említett tiz tör­

vényhatósági bizottsági tag a törvényha­
tósági bizottsági tagok névjegyzékébe 
állandóan felvétetett.

A törvényhatósági bizottság 1928. évi 
tagnévsorának bemutatása alkalmával 
tette dr. Hegymegi Kiss Pál a panasz­
ban említett indítványát.

Tekintettel arra, hogy a törvényható­
sági bizottság tagjaira vonatkozólag azt, 
hogy tagsági képességgel birnak-e, hogy 
tagságukat elvesztették-e, maga a tör­
vényhatóság nem állapíthatja meg. ha­
nem csak az igazoló választmány, a birá- 
ló-bizottság és a m. kir. közigazgatási bi­
róság,

az indítvány hatáskör hiánya miatt 
szavazásra sem volt feltehető.

Dr. Hegymegi Kiss Pál már a törvény- 
hatóság ülésén bejelentette, hogy a tör­
vényhatósági bizottság e határozata el­
len, amellyel a bemutatott névsort tudo­
másul veszi, az 1896. évi XXVI. t.-c. 
42. §. 1. pontja alapján panaszt fog be­
adni. A panaszt be is adta, bár ebben már 
nem hivatkozik a paragrafusra, csak ma­
gára a t.-c.-re.

Minthogy a m. kir. közigazgatási bi­
róság a fentebb már említett 2067/1923. 
K. sz. végzésében is, tulajdonkép már 
ugyanez ügy során kimondotta, hogy a 
jelen ügyre az idézett törvénycikk 41. §. 
2. pontja vonatkozik, ami kétségtelen is, 
tisztelettel kérjük, méltóztassék a panaszt 
visszautasítani.’'

Amint a felvilágosító jelentésből kide­
rül, a városi tanácsnak az az álláspontja, 
hogy a közigazgatási biróság a panaszt 
érdemben ne is vegye tárgyalás alá. Eb­
ből a szempontból meg kell jegyezni azt, 
hogy ebben az ügyben nem egyedül dr. 
Hegymegi Kiss Pál adott be panaszt, ha­
nem

felszólamlással élt az igazoló választ­
mánynál Sarkad! István törvényha­

tósági bizottsági tag is.
Ha tehát a közigazgatási biróság el is 
fogadná a városi tanács érvelését, az 
igazoló választmánynak külön foglalkoz­
nia kell a beadott felszólamlással.

«»•>«»♦>• •;««

Gyászrovat
Labancz Róza református, s hőiianos. Teme­

tése a Hatvan uccai temető halottasházából 
lesz 17-én, pénteken délelőtt 10 órakor.

Lengyel Liza református. Temetése 17-én. 
pénteken délután 4 órakor lesz a Kossuth 
uccai templomból a Kossuth uccui temetőbe.
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Kiírják a versenytárgyalást 
a köztemető körülkerítésé­

nek munkálataira

íOCCCfuES UJ5AC 

Nagy látogatottságnak örvend és mindenkit kielégít
1928 február 17,

A városi tanács csütörtöki ülésén [torsos 
József tb. tanácsnok előterjesztést tett arra, 
hogy a köztemető körülkerítésére, amire a 
város ez évi költségvetésében fel van véve a 
szükséges fedezet, Írják ki a versenytárgya­
lást. Most a köztemető három oldalának fa­
oszlopokon dróthúzással való körülkerítéséről 
van szó, ami azért sürgős, hogy a városi ker­
tészet a kerítés mellett a tavasszal meg tudja 
kezdeni a telepítést. A negyedik oldalt, amely 
betonkerités lesz. csak később fogják megcsi­
nálni. A városi tanács megadta a felhatalma­
zást a műszaki ügyosztálynak, hogy a köz­
temető három oldalának körülkerítésére a ver­
senytárgyalást kiírja.

Ezzel kapcsolatban Zöld József tanácsnok 
bejelentette, hogy legközelebb rákerül a sor a 
köztemetőhöz vezető sugárul kijelölésére is. 
A sugárul vonalát az irtással egyidejűleg álla­
pítják meg.

a Debreceni Független Újság kölcsönkönyvtára
.. . ........ ................................ orr.; = Wölr.sönkönvv tárai

számláló Nyllustelupet kulturális tekintet,
ben emelné

:sak a város javára

A Debreceni Független Újság köl 
csönkönyvtára pár napi működése után 
bebizonyította a debreceni irodalomért 
rajongó közönségnek, hogy régen szük­
sége volt ilyen nagyszerűen működő és 
kitünően felszerelt könyvtárra. Az a 
nyolcezer kötet, amelyet a kölcsön- 
könyvtár rendelkezésére bocsátott a deb­
receni közönségnek,

csaknem teljes egészében reprezen­
táns munkája a magyar és külföldi 

irodalomnak.

Hermann Manci és Kardos 
László a zsidógimnázium 

irodalmi délutánján
A zsidógimnázium szombat; irodalmi dél­

utánja iránt rendkívüli érdeklődés mutatkozik. 
Or. Kardos László előadásának, amely a cio­
nizmus és asszimllantizmus harcáról szól. kü­
lönös érdekességet és aktnaliást kölcsönöz a 
debreceni cionista szervezetnek a közelmúlt­
ban történt hivatalos megalakulása. Herman 
Manci, a Csokonai-szinház kiváló és dédelge­
tett művésznője, Somlyó Zoltán Kiss József 
ts Kotnlós Aladár cgv-egy érdekes, a zsidó- 
problémával kapcsolatos versét fogja interpre­
tálni. Az irodalmi délutánra a jegyek nugy- 
ré'.zc már elővételben elkeltek. Néhány jegy 
még kapható Hegedű* és Sándor könyvesbolt­
jában 50 filléres és 1 pengős árban. Az iro­
dalmi délután kezdete 6 órakor színhelye a 
zsidó hitközség József kir. herceg uccai ta- 
iiácsterme.

Emellett ezek a könyvek úgy vannak 
összeválogatva, hogy kielégítik minden 
társadalmi állásba tartozó olvasónak az 
igényét. Kedd óta a legváltozatosabb 
közönséget szolgálja ki a Debreceni Füg­
getlen Újság kölcsönkönyvtára. előfize­
tőink és példányonkénti vásárlóink nagy 
tömegei mellett ott láttuk azokat is, aki­
ket csak most a kölcsönkönyvtáron ke­
resztül fűz hozzánk kapcsolat.

Meg kell állapítanunk, hogy senki 
sem akadt eddig, aki az irodalomnak 
abban a kincsesházában, amelyet 
most bocsátottunk az olvasók rendel­
kezésére, ne találta volna meg azt, 

amit keresett.

A becsületesség csodapéldái
A minap Párizsban valaki igen nagy össze­

get talált egy autótaxiban. Minthogy az összeg 
mellett ott volt úgy névjegy is. amely a ká­
rosult kilétéről felvilágosítást adott, a becsü­
letes megtaláló elvitte hozzá a pénzt s nem­
csak hogy semmiféle jutalmat nem akart el­
fogadni, de még a nevét sem volt hajlandó 
megmondani.

finnek a hintek a kapcsán (i. P. Neele an­
gol vasúti igazgató elmond egyet s mást, ami 
szintén az emberek becsületességét igazolja.

— Egy napon Írja az igazgató négy 
sillinget küldtek be postán. Az összeg küldője 
néhány sorban elmondotta, mi késztette arra, 
hogy a négy silling -t a vasút igazgatóságának 
elküld je. Harmadik osztályú vasúti jegyet vál­
tott, de a vonat indulását az elsőosztályu te­
remben várta meg.

Mintha»" ezért négy silling büntetés jár,
beküldi az összeget, mert nem bugyid 

nyugton a lelkiismerete.
Egy oxfordi professzor ölvén fontsterlinget 

juttatott el a vasút igazgatóságához:
— Én mindennap hangzott a professzor 

levele — tizenöt kilométernyi utat teszek meg 
az önök vasútjaii. Amikor utazom, mindig 
könyveket viszek magammal.

A könyvcso-" ’ ok néhány dekával súlyo­
sabbak voltak, mint ahogy azt a szabály­

zat előirju.
Ennek következtében fizetnem kellett volna 
értük, de nem fizettem. Kiszámítottam, liogv a 
tüntetéssel együtt ötven font iár a vasúttársa­
ságnak. Nem tudnék nyugodtan aludni, ha 
megkárosítanám a társaságot.

A vasút igazgatósága visszaküldte az ütvén 
fontot, de

Az irodalom gourmandjai, a könnyebb 
olvasnivalók után érdeklődők, gimnazis­
ták és elemi iskolás gyermekek egymás­
után kapják meg könyveiket, amelyek a 
mai nehéz anyagi viszonyok között 
egyébként nem lettek volna hozzáférhe­
tők a számukra.

Különösen nagy megelégedéssel töltöt­
te el kölcsönkönyvtárunk látogatóit az a 
felvilágosítás, hogy a Debreceni Függet­
len Újság kölcsönkönyvtárának nem az

lesz a sorsa, ami a kölcsönkönyvtáraknak 
lenni szokott. Ez a kölcsönkönyvtár

nem áll meg a 8000 kötetnél, hanem, 
amint egy könyv a magyar könyv­
piacra kerül, pár nap múlva mar 
megkaphatják a Debreceni Függet­
len Újság kölcsönkönyvtárának láto­

gatói.
Páratlanul olcsón jutnak is hozzá ahoz, 
amit ma, fájdalom, igen kevés ember en­
gedhet meg magának, hogy tudniillik 

napról-napra teljesen tájékozottak 
legyenek az irodalom eseményei felöl.

A nehéz anyagi viszonyok miatt igen ke­
vés ember juthat ahoz, hogy irodalmi 
szempontból is a kor színvonalán marad­
jon. A Debreceni Független Újság köl­
csönkönyvtára ezt teszi lehetővé először 
a debreceni közönség számára és ebben 
rejlik hatalmas kulturális jelentősége.

A könyvtár szervezete mintaszerű.^ 
Modern berendezkedésünk lehetővé 
teszi, hogy a kölcsönkönyvtárbán vá­
rakozás nélkül pár perc alatt hozzá­
jutnak a könyvekhez látogatóink.

A Debreceni Független Újság köl­
csönkönyvtárának helyisége

Széchenyi ucca 2. szám alatt van. 
(Telefon: 5-75.)

Lapunk előfizetői és állandó példányon­
kénti vásárlói szinte nevetségesen olcsó 
áron használhatják a 8000 kötettel induló 
kölcsönkönyvtárt. Aki lapunkat legalább 
egy hónapra előfizeti, az napi három fil­
lérért, a negyedévi előfizető napi két fil­
lérért, a félévi napi egy fillérért, az egy 
évi előfizető teljesen ingyen használ­
hatja Debrecen legmodernebb kölcsön- 
könyvtárát.

- - szolgálna. Egy
munkásház a tervek szerint 2í,iln pengőbe ke- 
riilne, minden udvaron kiutal. Azt szerelnék 
hogy erre a városi banktól kapnának kölcsönt

Százas turnusban szeretnének építkezni 
15 évi kölcsönnel, amikor is egy ház épil 

lése 51)1111 pengőbe kerülne,

Pengő

tár-
elő-

a tiz százalék annuitás havi 27 pengőt tesz ^ 
Kéri a tanácsot, hogy a szövetkezetei ajánlja 
he a Takarék és 'Hitelintézetnél, hogy az aj. 
jón száz munkásház felipétérc 200,000 
kölcsönt.

Vásáry István dr. főjegyző, aki a gyengél­
kedő polgármester helyett a tanácsülésen el­
nökölt, kijelentette, hogy a tanács kellő 
gyilagossággal fogja mérlegelni maid az 
adottakat a döntésnél Kérdi, hogy Máv„ mint 
közelről érdekelt, miféle támogatásban része­
síti a szövetkezete!, mert az nagy 
lenne a döntésnél, hogy a Már 
gatást. Hiszen itt a város 
széliek olyan támogatásáról 
város ilyen mértékben nem igen lúd megállni 
a hasonló helyzetben levő egyéb lakosoknak. 

Ha a Máv. támogatását nem tudnák kimu­
tatni, akkor a dolog nagyon nehezen jog 

menni,

Itatással 
is nyújt támo. 

lakossága egyré- 
van szó, amit a

úgy gaz-bármennyire is belátja a tanács az 
dasági és politikai jelentőségét.

Benedek Sándodr kijelentette, hogy a Máv. 
igazgatósága nagy jóindulattal nézi a szövet­
kezet működését, ami abból is kitűnik, hogy 
az éuitési anyagot a szövetkezet tagjai részére 
kétszáz kilométeres körzetben rezsiköltséggel 
szállítja. Egyébként a Máv. igazgatóságának 
erre vonatkozó nyilatkozatát Írásban is be­
nyújtják.

A tanács ezt tudomásul vette és ezzel a tá­
jékoztatás véget ért.

I

ft Máv. mühelyi alkalmazottak képviselői ismertették 
a tanács előtt házhelyépitési tervüket

Az Epreskertinél, a Dobozy temetőnél, vagy a Kónyán kérnek
telekparcellázást

íj professzor megint feladta az igazgató- 
síig ’elmére s ezenfelül nagyon goromba 

levelei irt.
Tlvertonban élt eg.v asszony, iki menyusz- 

szony korában egy ízben meglátogatta vőle­
gényét s a vasúti pénztárnál 

hat pennyvel kevesebbelpennyvel kevesebbel lizeUtl,
mint ahogy kellett volna. Eleinte nem törődött 
a dologgal, de később mind jobban és jobban 
bántotta a vasúti társaság megkárosítása.

— Negyvenkét esztendőn keresztül - gyónta 
meg az igazgatósághoz juttatott levelében, — 
hordom a lelkiismeretemen ezt a hiúit. Min­
dig el akartam küldeni a hat penny t, de va­
lami közbei ölt. vagv pedig azt gondoltam, 
maid holnap. Most már öreg vagyok s nincs 
sok időm hátra.

Nem akarok 
nel. hogy

a sírba szállani azzal a biin- 
hat pennyt nem fizettem meg.

bt van kérem, írják be a könyvbe.
Az igazgatóság szabályszerű nyugtával iga­

zolta a hat penny átvételét.
a Kölcsönös 
Segélyzö

___ __ Egylet taka-
rékpersclyével lepik meg gyermekeiket.
Gondos szülők

A Máv. mühelyi alkalmazottak házépítő szö­
vetkezete, - mint megírtuk, - beadványt in­
tézett a városi tanácshoz, amelytől különböző 
városi ingatlanoknak méltányos áron való át­
engedését kérik parcellázás céljára. A tanács 
akkor meghívta a szövetkezet vezetőségét, 
hogy élőszóval ismertesse a tanács előtt a 
szövetkezet terveit. A szövetkezet képviselői 
csütörtökön meg is jelentek a városi tanács 
előtt és előadták kérelmüket.

Zöld Jóőzseí gazdasági tanácsnok ismertette 
a tanács elölt a házépítő szövetkezet beadvá­
nyait, amely szerint

!/ epreskerti városi faraktár végében 
levő területet kérik parcellázásra

a szövetkezet telepe részére, mert a gép­
javító műhelyből a szövetkezet textilárndáját 
ki kell telepíteniük. Ha olt parcellázni nem le­
hel, akkor csak a szövetkezet telepe részére 
kérnek két holdat, négyszögölenként három 
pengőért.

Kérik továbbá a konyái szöllöt és a Do­
bozy temetőt is parcellázási célokra.

Zöld József tanácsnok rámutatott arra, hogy 
a házhclyrcndczés az OEB kezében van, amely 
bizonyos területekre póteljárást is rendelt el. 
A konyái tó hold megváltását is elrendelték, 
de juttatást csak körülbelül a (ele részére 
mondtak ki. A megmaradt felerész tekintetében 
a közgyűlés hajlandóságát fejezte ki, hogy azt 
a szociáldemokrata párthoz tartozó kőmivesek 
és ácsok között osztja ki. A Dobozy temető 
szintén póteljárás alatt van. Barabássy István 
táblabiró, az OEB előadó bírája itt járt s tár­
gyaltak is vele a Kónyáról, hogy melyik rész 
nem szükséges az OEB-nck, kérték továbbá a 
Dobozy temető mentesítését is. Amikor a ház­
helyrendezés megindult, 3400 igénylő volt. Ez 
abnormisan nagy szám, hiszen 1890-ben, ami­
kor Debrecennek már 90,000 lakosa volt, sem 
volt ,5400 ház.

Az előzetes költségek lefizetésekor a 3400-as 
szám már leolvadt 820-ra s egészen bizonyos, 
hogy

amikor a lelek árának egy negyedrészét

90 számnap alatt be kell fizetni, ez 
csökkenni fog.

Erre való tekintettel kérték a Kónya és a Do­
bozy temető mentesítését, de az OEB ezt el­
utasította. A tiszti főügyész most Budapesten 
van és ebben az ügyben is tárgyal.

Benedek Sándor mérnök adta elő ezután, 
hogy a házépítő szövetkezet annak idején Ti­
sza István kívánságára alakul' meg azzal a cél­
lal, hogy családi munkásházakat építsen. Szer­
zett is lelkeket, de ezektől a háború követ­
keztében kénytelen volt megválni. Üt évvel 
ezelőtt alakult meg ismét a szövetkezet, amely 
különböző jóléti intézményeket is állított fel- 
Eddig az államvasut adott ezeknek helyisége:, 
most azonban a központi igazgatóság rendele­
tére kitelepítik onnan a textilárudét. A szö­
vetkezet tavaly szeptemberben megvette a 
volt Kuczik-féle ingatlant és a 42 holdat 172 
házhelynek parcellázta is. A textilárudat nem 
szeretnék leépíteni, mert az jövedelmező üzlet, 
sőt később ki szeretnék bővíteni és hitelszö­
vetkezetet is akarnak csinálni. Ha most a mii­
be! vtelvpről kitelepítik a textilárudét, mégis a 
közelben szeretnék elhelyezni, tehát a szövet­
kezei csak annyi esetleges hasznot akar látni 
a város által kapott telekből, hogy az intéz­
ményei részére szükséges telek ingyen marad­
jon meg neki. Arra is gondolnak, hogy a Nyi­
lastelepi Népkört, amelynek a helyisége már 
nem megfelelő, ott helyezik majd el.

Gévay Béla dr. ismertette ezután, hogy a 
házépítő szövetkezetnek ezer tagja van. Ami­
kor a Kuczik-féle ingatlant megvették, folya­
modtak az OEB-hez és a? mentesítette azt a 
megváltás alól. A szövetkezet bírja Mattya- 
suvszky tanácselnök Ígéretét, hogy ha Kónyára 
meg tud egyezni a várossal, akkor az OEB 
mentesíteni fogja.

A szövetkezet építkezése a 16.000

5.000 1.500
A Magyar Országos Eszperantó Egyesület 

elnökségéhez legutóbb a következő szövckh 
levél érkezett: „Szives felkérésre van szeren­
csém tisztelettel közölni, bogy az. 1921-ben 
Magyarország Területi Egységének Védelmi 
Ligája által való támogatás alapján 5000 pél­
dányban kiadott, Csonka-Magyarország hely­
zetét ismertető eszperantó nyelvű köriratra 
mintegy 1500 válasz érkezett a világ inuvkn 
részéből, ezzel élénk tanúbizonyságot szol­
gáltatva arról, hogy mily értékes összekötte­
tést jelent az eszperantó nyelv kapcsa. Ki­
váló tisztelettel dr Krisztics Sándor ny. i 
tanár, a Terület védő Liga főtitkára.“ E lévé! 
hoz csak annyit iegyziiak meg, hogy hazánk 
megcsonkításával kapcsolatban annakidején ; 
Magyar Tudományos Akadémia, továbbá 
Budapesti Tudományegyetem is kiadtak esz­
perantó nyelvit röpiratokat. Ennek az irredenta 
mozgalomnak tett szolgálatot az Országos 
Eszperantó Egyesület debreceni csoportja is, 
niikor a Csonkamagyarországot ábrázoló tria­
noni levelezőlapot a világ min dm részében 
levő eszperantó újságoknak mcgkiildöttc.

Anyakönyvi hírek
A debreceni anyakönyvi hivatalban februát 

Ifi-án a következő bejelentések történtek:
Eljegyzések:

I vifer Jaki.li izr. I.eiíer Regina N" 
mogyi István rd. Tokai Ilona re,: Kosén; 
zweig József izr. -- Rottenstein Szeréna it ; 
Klein Henrik izr. — Kisek Cecília izr; -zo 
József ref — Somogyi luliánna r. Kai 
Varga István n?í. - Ragon Eszter.

Születések:
Márton Elek törv. fogházőr fiú Elek; hli 

Gusztáv kisbér lő liu Sándor; 
kocsivezető leány Ilona.

Halálozások:
Kiss Sándor ref. 7 hónapos Dobozi u. 

r- si bérház • Lábottcz Róza ref 
hegyest ut 38.

Németi harc «?■

1928 február
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február 17,

ralis tekintet.

szolgálna, i'm 
1,1,1 Pengőbe ke- 

Azt szeretnék, 
Kilátlak külcsörtt'

ek építkezni,
1 egy ház épl. 
eriilne,
7 pengőt tvs,, ki, 
etkezetet ajánlja 
lél, hogy az ad- 

• 200,000 peneü

aki a Kiciigél,
tanácsülésen el- 

uiács kellő tár- 
ni inait! az elő- 
hogy Máv„ mint 

ogatásban része- 
nagy hatással 

‘V. is nyújt láino. 
akossága egyré- 
van szú, amit a 
igen tud megadni 
yéb lakosoknak, 
ti tudnák kitnu- 
:>n nehezen log

ács az ügy gát­
iét.
tte, hogy a Miv. 
al nézi a szövet- 

is kitűnik, hogy 
-•zet tagjai részére 
rí rezsiköltséggel 

. igazgatóságának 
t Írásban is bé­

rlte és ezzel a Iá-

500
rperantó l'igyesiilei 
íövetkvzí) szövegn 
ú-rés re van szcruii- 
liugy az 1921-ben 

yscgéiiek Védelmi 
; alapján 50(H) pél- 
lag.varország hely- 

nye'.vii köriraíra 
:tt a világ minim 
ubizonv ságot szol* 
értékes összekötte- 
nvulv kapcsa. Ki- 

ics Sándor ny. r. 
főtitkára.“ \l levél- 
meg, hogy hazánk 
ban annakidején 
<adémi:i, továbbá a 
m is kiadtak esz- 
Ifimek az irredenta 
tol az Országos 
ecciii csoportja is, 
:ágot ábrázoló tria- 

mindni részében 
k megkiildöttc.

i hírek
lii\ atalban február 

lések történtek:

1928 február 17.

Megkezdődött a gref Bethlen 
Maráit irodalmi est jegyei 

nek árusítása
Amint megírtuk, gróf Bethlen Mártiit írónő,
■í Hetiden István miniszterelnök felesége 

>3'. hartnailikán Debrecenbe Hin, uhut egy 
"‘"e 'tviiiliti- iuváru rendezett estélyen letolva- 
11. , L /,,,/■ Az estély jegyeinek árusítású már 
««kezdődött. A Kálvin tér 17. szám alatt a 
füXnnti lelkész! hivatal délelőtt v 12 és dél- 
kf,*P°;“s óra közt adja a közönség rendel- 
11 éstíre a jegyeket. Különösen ajánlatos a 
«ínlvok "löicgv'ése. mtiithogv azok a nagy 

fdeklődés' folytán már csak korlátolt szám­
ban állanak rendelkezésre. ^ e e e

Mennyit költhet Amerikában 
egy urikisasszony?

Newyork, február 16. 
Tom Mix filmszínész már régebben elvált a 

feleségétől A Válópör eldölése után az asszony 
-n kérte a bíróságot, hogy az ö tartásdiján 

i.jvíii még Ruth nevii 16 éves leányának is 
ítéljen meg egy bizonyos összeget.

— Elvégre - hangzott a keresete, amelyet 
.. |os-angclesl bírósághoz adott be az én 
leányom apja világhíres filmszínész, Így mél­
tán mekövetelheti, hogy mindene meglegyen, 
amire egy úri kisasszony igényt tarthat.

A tárgyaláson jelenti los-angelcsi tudó- 
sitónk — Bowton bíró megkérdezte az anyát, 
mit gondol, mennyire van szüksége egy úri 
kisasszonynak?

— Az én felfogásom szerint — hangzott a 
válasz — legalább évi húszezer dollárra van 
szüksége.

— Húszezer dollárra — csapta össze a ke­
zét a biró — de hiszen igen jómódú famíliák 
nem költenek többet egy esztendőben, mint 
hatezer dollárt.

— Bocsánat, -- replikázott az asszony — 
de az én leányom modern leány. Két autóra 
van szüksége, toalettekre, társalkodónőre, sze­
mélyzetre.. mindez, uram, pénzbe kerül.

A biró kihallgatta Tom Mix filmszínészt is.
Minthogy eskü alatt kell vallanom, — 

kezdte a színész -- megmondom őszintén, 
hogy én betenkiut nyolcezer dollárt keresek. 
De arra kérem a bíróságot, ne ennek a kere­
setnek megfelelően szabja meg a leányom költ­
ségeit. Nem azért, mintha sajnálnám tőle a 
pénzt. De az a felfogásom, hogy ártunk neki, 
ha óriási összeget bocsátunk a rendelkezésére.

— Ön tehát egyszerűen akarja neveltetni a 
leányát? — jegyezte meg a biró.

— Úgy van, a lehelő legegyszerűbben. Elég 
neki egy autó is és elég neki egy évben tiz 
toalett is.

Minthogy az anya ragaszkodott a húszezer 
dollárhoz, a biró elnapolta a tárgyalást.

Információt akarok szerezni arról, — 
okolta meg az elhalasztást, — mennyit költhet 
évente egy úri kisasszony.

Az Omke ankétje a forgalmi adórend­
szer megváltoztatását, a sérelmek orvos­

lását követeli

sok:
apus Dobozi u. J* 

ref 8 hónapos m*

vek
yadi a. 11
són vállalunk, 
ívelés díjtalanul1.

Budapest, február 16. 
Ma folytatódon az OMKE forgalmiadó an- 

kétia, amelyen Vine ha Imre pénzügyi állam- 
litkár hosszú beszédben ismertette a kormány 
lerveit a forgalmiadéval kapcsolatban. Az an- 
kétim megjelent kereskedők állandó közbeszó­
lással kisérték a pénzügyi államtitkár beszédét.

Vargha államtitkár bejelentette, hogy a mi­
nisztérium a fazisrcndszcr erős kiterjesztésén 
dolgozik. Előreláthatólag bevezetik az egyfá­
zisúi lorgulmiudót a gyarmatárukra és a gyu­
lára, valamint a textiláru utáni adózást is ta­
nulmányozzák. A cél az, hogy a fűszer- és 
vegyeskereskedőket kivonják a forgalmiadó 
fizetése alól, amit a fázisrendszer teljes beve­
zetésével igyekeznek elérni. Az adópanaszokra 
vonatkozólag megjegyezte, hogy van közöt­
tük jogos is, de a panaszok tömege nem jo­
gos. A biintetéspénzekből nem tatalmai, hanem 
jutalékot adnak azoknak a községeknek, akik 
tisztességcsen dolgoznak a behajtás körül. 

fílileksthul Samu d- ""... felsőházi tag szólal! fel 
ezután, aki a következőket mondotta:

- A kereskedelem ma olyan krízisben van, 
amilyenben még sohasem volt. Ennek a krí­
zisnek természetesen száz és száz oka van. 
Kezdeni kellene « szövetkezeteknél és végig 
kellene haladni az összes adóbajokon. Az a 
sok száz adópanasz, amely eddiví is lelnie- 
‘rillt, azt mutatja, hogy itt tulajdonképen nem 
konkrét esetekről, hanem az egész rendszer­
nek a betegségért>! van szó. Rámutat arra, 
hogy ti forgalmiadó kulcsa jelenleg Magyaror­
szág a legmagasabb. Magyarország verseny- 
feltételek dolgában a környező államokkal 
szemben súlyos hátrányba került

Vargha Imre pénzügyi államtitkár: A azis- 
rendszert illetőleg a munkát megkezdtük es 
néhány cikkre vonatkozólag a fazisrenuszert 
már be is vezették. Végeredményben méitis 
csak a fázisréndszer fog nálunk is kialakulni. 
Hogy ez mikor következik be nem lehet 
tudni. Ezután cáfolni igyekezett a felhozott éi 
veket.

l’ábiún Béla országgyűlési képviselő: Nem 
segít más, egyedül a fázisrendszerre való át­
térés. A kereskedő és az iparos munkájának 
stabilitása érdekében is szükség van n fazis- 
rendszer behozatalára,

A pénzügyi államtitkár beszédében kijelen­
tette. hogy a havi t. illetve évi 30 százalék 
késedelmi kamat a kisegzis/.teiiciak érdekeben 
van, hogy őket az adók befizetésére késztes­
sék és ne gyűljön össze náluk nagy adoosz- 
szeg. Ez az indokolás nem áll meg. A for- 
gaímiudó ellenőrök a IX. és XI. fizetési osz­
tályban vannak, ugyanakkor, amikor a Imák 
a Vitt. fizetési osztályba tartoznak.

V.rötli-llarrach Béla: Itt valóban a rendszer. 
1,011 van a hiba. Maga az a tény, hogy a 
pénzügyi szaktekintélyek és a kisipar is egy­
öntetűen sürgetik a fázisréndszer behozatalát, 
bizonyitia, mennyire helyiden a jelenlegi for-
galmk'.dú-rends/.cr.

í-rdeh-t Álad ír őrsi U£>:.tl sí kép*. seid ha­
sonló értelemben szólalt fel. Egyetlen kivezeti 
ni a fázisréndszer bevezetése.

Bulliányi Kálmán ér., az OMKE ügyvezető 
igazgatója, maid a vidéki kamarai képviselő 
szólaltak fel. A nagygyűlés ezután elragadta 
. Balkánéi Kálmán dr. ügyvezető igazgató al­
tat előterjesztett következő határozati javas- 
latot:

Az OMKE szakértekezlete azt az. egyhangú 
kévést terjeszti az OMKE elnöksége ele. hogy 
hozza haladéktalanul t pénzügyi kormányzat 
tudomására a szakértekezletnek azt a kérel­
mét, hogy a kortalmiailó mm rendszere altat 
lehetségessé vált és az azaltal okozott konkiet 
és iimos sérelmeket és mínuszokat u pénzügyi 
kormányzat haladéktalanul orvosolta és aJe­
lenlegi lorgatmiudórcnilszcr megi atloztatasm al 
s a hizisrendszer bevezetésévé mentesítse a 
kereskedelmet a sérelmek, adminisztrációs ter­
hek és zaklatások alól.

l-elhlvom tubát a t. ballgatóskat, hogy az. 
előadásokat Idles számban látogassák.

Olvashatatlan uláiras. 
elnök.

Láttam és kifüggesztését engedélyezem 
Szily s. k. rektor.

Mint a műegyetemen, a többi egyetemen is 
hasonló tartalmú felhívásokat f^Kksztet ek 
ki Az. előadások ma reggel meg is kezdődtek 
és a legteljesebb rendben folytuk le. A zsidó 
egyetemi hallgatók is megjelentek az. ««adá­
sokon. Az. egyetlen egyetem ahol ma délelőtt 
nem tartottak előadást, a közgazdaságtudo­
mányi. ahol Krolopp Hugó tanár halála miatt 
ma délelőttre szünete rendellek el. A g> ás 
dr",Arival és fekete* lobogóval díszített egye 
térni épületben a déli órákban csak néhány diák 
járt-kelt, ahol később kezdődőit meg a g>
‘T'péesi ‘szegedi és'debreéeiil egyetemeken 
is megszűnt a numerus clausus ™*,sitáS ’̂.

megkez­
dődtek az előadások, amelyek rendben foly

tak.

12 millió len kártérítést kapnak 
a váradt zsidó hitközségek

Waiszlovits szállótulajdonost betegágyán hallgatják ki
c411A rliaVrsnnnrt

..«vee.lásjelcntcs űs mozik miisora. .5: Már- 
tonffy Miklós dr.: „A nemzetközi sportszö­
vetségek“. 5.45: Báró Wlassics Tibor szerzői 
estje. Közreműködnek: Feleki Sándor dr.. a 
Petőfi-Társaság tagja, Wagner Károly dr. ope- 
laénckes, Sz Sólymos Bea előadómiivésznö, 
Zoltán Irén, a Városi Színház tagja. Molnár 
1.ászló hangverscnyénckes és Orbán Gábor dr. 
7: A m. kir. Operaház négy házsártos“
előadása. 9.45: Pontos időjelzés, hírek. Utána: 
.lazz-band.
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Nagyvárad, február 16. A szombati 
diákper tárgyalásáról szóló jelentések, 
különösen Nagyváradon keltettek onas 
feltűnést, ahol még mindenkinek élén­
kén emlékezetében élnek december hó­
nap első napjainak borzalmas esemenye,

A nagyváradi vizsgálóbíró ma délelőtt 
magához hivatta Waiszlovitsot, valamint 
a szálloda portását, Réz Andrást is 
Waiszlovits dr. Sós István ügyvéd áltál 
értesítette a vizsgálóbírót hogy orvos, 
tilalom folytán nem hagyhatja el laka 
sát mire dr. Udrescu kijelentette, hogy 
személyesen fog kiszállam a helyszínre, 
hogy Waiszlovits Emil vallomását fel­
vehesse. Megjelent azonban a vizsgáló­
bíró előtt Réz András P°rtas',akly, 
vetkező vallomásában cáfolt ra a Diaco 
nescu és Gheorghei diákok valamint 
Bunescu rendőrprefektus nyilatkozata,-

ra December 7-én délután három órakor 
evy harminc főből álló diákcsoport meg­
állón a Park-hotelnek a Buleyardul Re­
gele Fcrdinandra nyíló kapuja■ < 

kain. be volt zárva, mert a szállodái sze 
mélyzetet már előzőén értesítettek arról, 
hogy a diákok jönni fognak.

A tömeg addig döngette a hatalmas 
kaput, amíg az betört es « tömeg 

beözönlött a szálloda halljaba.
Hol van Waiszlovits? kiáltozták 

a diákok, mire előjött Waiszlovits es 
megkérdezte, hogy mit kivannak.

Le akarunk számolni! hangzott
a felelet és mintegy |

tiz diák botokkal és vasdarabokkal 
rálámadt Waiszlovitsra, akit ütle­

gelni kezdtek.
Erre Waiszlovits előrántotta a vadászké­
sét és két diákot megsebesített, mire az 
egész csoport rárontott Waiszlovitsra es 
csak akkor távoztak el, amikor

a szállodatulajdonos véresre verten, 
ájultan összeesett.

Eev negyedóra múlva Waiszlovits magá­
hoz tért és akkor a személyzet segítségé­
vel felvánszorgott az emeleten levő la- 

I kására. Körülbelül egy félóra múlva a 
Nagy Sándor ucca felöli bejaratonjmnt

eev ötven főből álló diákcsoport hatolt 
be az épületbe. Ekkor Waiszlovits levan- 
szorcott a szálloda udvari szobájába es 
Ott maradt. Ez volt a szerencséje, mert

a diákok felmentek az emeletre fel- 
feszitették a lakás ajtaját, a lakas 
teljes berendezését pozdorjává tel­

ték.

Ácsorgásaz adófelszólamlási 
bizottság ajtaja előtt
Panaszos levél a szerkesztőhöz. —

A városháza 3. számú szobálabi február hó 
lS-én délután 3 órám idézést kapott több, mint
«feÄWtSMg 
«“st, fr jre Jsnads

lami járulékot, amiből f^et^“ö„-jka“zokat az

,alnk1 ‘.'.klk'i adófelszólamlási bizott-
urakal, akik a H »■ \ . n ... ,iui, hogysúgnak annyira "i^nöntra több. mint 
kénesek arra, hogy c,A ■ - k akikct az-
száz dolsozo liolt... városháza egy alig

jrÄ"Ta,ffin^ -
több, mint lelkiismeretlenség! nivégve

nem kell nagy .zsentohtas «^anol^lünbözö

Eddig tart Réz András portás vallomása, 
amely Nagyváradon városszerte nagy 
szenzációt keltett.

A nagyváradi zsidó hitközségek kü­
lönben tegnap küldöttségileg keresték fel 
Dúca belügyminisztert és a többi illetékes 
minisztériumokat, hogy az okozott karok 
kifizetésének ügyében interpelláljanak.

Az orthodox hitközségek nyolcmillió 
és a neológ hitközségek négymillió 

lej kártérítést kérnek.
A kormány Ígéretet tett, hogy a kártérí­
tési összeget

még ezen a héten folyósítani fogja.
Kormánykörökben az a vélemény, hogy 
a hitközségek nyolc-kilenc millió lejt fog­
nak kapni és mintegy hat milliót fizet ki 
a kormány magánkártérités címén.
«gn-• •<•• • -j#*-••••* •••*••••• ••• *•••

„Az ifjúsági nagybizottság 
határozatára“ ma megkez- 

I dődtek az egyetemeken 
az előadások

Budapest, február 16. Ma reggel nyolc ovii­
kor valamennyi egyetemen megkezdődtek az 
előadások. A tanulóifjúság már tegnap délután 
éltesült a Magyar Egyetemi és IT iskolai_ Hall­
gatók Országos Szí1vétségének vezetőségétől, 
hogy a néhánynapl cliáksz.trájk ma reggelre 
véget ért s egvuttal ielszólitották a diákokat, 
itow ma reggel nyolc órakor már jelenjenek 
meg az. előadásokon. .1 legtöbb egyetemen a 
hirdetőtáblán kifüggesztenek a felhívásokat < s 
ezeken értesítették a diákságot a s/.traik be­
fejezéséről. A műegyetemen kifüggesztett Ki­
hívás szövege a következő.

FELHÍVÁS.
Felhívom a t- hallgatóság figyelmét arra. 

hogy az ifjúsági nagybizottság határozata ér­
telmében az. előadások 16-án reggel nyolc óra­
kor pontosan megkezdődnek.

_„„rencs*s helyzetben vannak, 
hogy igen szcrcncs-. ■ megtehette
mert a be.dczettck nagy tan. vára„
volna azt, hogv a- bizottság felettes
koz.ás helyett hazamegy • ‘ ' eljiirást. Re-
hatóságának liejelvn I a h t|*l aUr a város 
mélem, hogy a !l: hlcs., pÉnzügvigazgató ur. 
^yBf orVnstiták volna ezt a kirívó se-

reAmélyen tisztel,
elnöke és előadóit, jégre te amikor
„ék, hogy a XX. sJlV „ír „cm a hivatal,ra- 
»7- adófizetői1» ^'Mankóknak köte-
kúk szolgai. 1 aa>‘ 1 , kút. mert hiszen
iességük szokni,II ; "Ós zekuporgátolt fil-
az adófizetők_k=>-efV>^'' ‘’wisJlök aránylag 
férjeikből kaPiak a J jövedclmclkct. 
kényelmes állásuk ^ ^ adólizetö.

Rheumatizmus- es 
csúznál

legjobban beváltak a víz­
ben feloldva veendő
Aspirin - tabletták

és a
Spirosal-oldat

a vahíban mélyreható es 
gyógyító bedörzsölő szer.

Minden gyógyszertárban 
kaphatók. Ügyeljünk az 
eredeti „®oy*"-csomago 
Sásra 1



I'miREKf!
Lindbergh és a békédij

4Z at>ie‘‘kai mióta huszonötéves volt. 
i>zoke, karcsú cs snájelig. Izmain feszült 
az egyenruha és fiatal lelkében a dicső­
ség szenvedélyes vágya viharzott. A hu- 
szonötesztendösök vakmerőségével neki- 
V3H0tt az óceánnak. Mit törődött a les- 
kelödö ezernyi veszedelemmel! Beült az 
ingadozó., bizonytalan alkotmányba és 
elindult a dicsőség utján. Körülötte meg 
fagyott a levegő. Alatta zúgott, moraj- 
lott a tenger és a huszonötéves pilóta 
egymásután szelte át génével a levegő 
megbízhatatlannak hitt ezerkilométereit 
Azután leszállt a fellegek közül és a föl- 
dön járt továbbra is a dicsőség fellegei 
között. Amit. a huszonötéves pilóta elő­
ször megcsinált, az ui feiezete a techni­
ka történetének. A mikor Pariiban földet 
ért. színes, ragyogó álmok futottak át az 
emben lelkeken. Uj és a mostaninál 
szebb jövendő lehetőségei nyitottak virá- 
got. Lindbergh, mert ö a huszonöteszten- 
dös mióta, egyszerűen naggyá nőtt. 
Olyan naggyá, mint amilyen "nagy volt a 
cselekedete. Elhalmozták a dicsőség 
minden erkölcsi és minden anyagi sitte- 
rével. Szerelmes leányszivek sóhajtása 
fogta körül minden lépésénél. Ahova 
ment, úgy ünnepelték, mint az a legna­
gyobbaknak kijár. Most, mint Ameriká­
ból jelentik, Lindbergh kapja meg a hu­
szonötezer dolláros békediiat is. Béke- 
dijat kap a ka’cna és ez gondolkodóba 
ep. Mit tett Lindbergh? Mint katonai 
repülő, útra kelt, talán azért, hogy uj 
lehetőségeket kutasson fel a katonai re­
pülés terén. Mert az óceán átrepülésének 
sportbravurja gyakorlatilag most még és 
sokáig még úgy sem bír jelentőséggel. 
Katonai szempontból talán előbb. És 
mégis békediiat kap, pedig ki tudja, 
nem a háború rémét szolgálta-c jobban 
Nem lehetetlen, hogy a legközelebbi há­
borúban, melyet kétségtelenül a jármü­
vek és közöttük elsősorban a repülőgép, 
dönt el, az ellenséges amerikai és euró­
pai repülök ott fognak bombát vetni egy­
másra az óceán fölött, ahol csak nemré­
gen még a békét óhajtó világ szorongó 
aggodalma között szelte a lev egot a hu- 
szonötesztendös pilóta. Ezért kapja 
Lindbergh a békediiat?

❖
Gróf Klebelsberg Kuiió kultuszminiszter 

és Petri Pál államtitkár Debrecenben. Gróf 
Klebelsberg Kunó kultuszminiszter és Petri Pál 
kultuszállamtitkár szombaton Debrecenbe ér­
keznek Baltazár Dezső dr. püspök meglátoga­
tására. A látogatásnak hivatalos célja nincs.

Hegedűs Kálmán előadása Krisztus sze­
mélyiségéről. Pénteken délután hat órakor 
ülést tart a Kollégium dísztermében a debre­
ceni Kálvinisták Templomegyesületének vallá­
sos szakcsoportja. Az ülésen Hegedűs Kálmán 
püspöki segédlelkész tart értékes előadást 
Krisztus személyiségéről. Az előadásra min­
den érdeklődőt szívesen lát és vár a reitüu- 
zőseg.

Megbüntették a mentőkocsi feltartóztató- 
ját. A debreceni rendőrség kihágás! ügyosztá­
lyán csütörtökön délelőtt vonták felelősségre 
Vadász Mihály vasöntősegédet, aki részegen 
szerdán délután a Csapó uccán a mentőkocsi 
elé állt és semmi figyelmeztetésre az útból nem 
mozdult el és Így megakadályozta tovább ha- 
ladasaban a mentőkocsit. A rendőrbiró a tanú­
kihallgatások után a vasöntősegédet 16 pengő 
Pénzbüntetésre ítélte. Az Ítélet jogerős.

Megkezdődött a Népszerű Főiskolai Tan­
folyam tavaszi ciklusa. Ma délután 6 órakor a 
Kollégium dísztermében nyílt meg a Népszerű 
Főiskolai Tanfolyam tavaszi ciklusa. Dr Dar- 
ko Jenő egyetemi tanár, a tanfolyam elnöke 
megnyitójában ismertette az idei ciklusnak a 
programmját. amely szerint az előadó az eb 
szakított területeket ismerteti. A közönség a
szesitette' llt&n elnÖkuÖt mde8 ünnep,ésbenEré 
szesitette. Uiana dr. Horvay Róbert reáliskolai
lfazgato. tartotta ,meS bevezető előadását a 
Szepessegrol. amely sok ember szemében a 
könnyeket is kicsalta. Az előadás előtt Tuster 
Jolanka szavalta Liszt Nándornak: üzen a 
Tatra c hazafias versét. A mély átérzéssel in­
terpretált szavalat lebilincselő hatást váltott ki 
s a sz,T - oí meleg ünneplésben részesítették 
„r- ,av. 1 -obci't követbe. , cióad’sa a 
Magas Tátráról a jövő hét hétfőjén tartja meg.

-- Szombaton este Hihary Sándor a Csoki»- 
"ai-szinliáz művészének rendezésében a far­
sang második nagy „Iliuom-Dáiiom" este a 
Városház éltet cinben.

Marólúgot ivott a cukorkaárus. Csütortö 
kon de.utan 6 órakoi Kozák Gvula 42 éves 
öurgondia ucca 20. szám alatt lakó cukorka- 
arus a Csapó ucca 39. számú ház előtt maró­
lúgot ivott. A mentők kiszállították az egye­
temi klinikára. Állapota súlyos. A rendőrség 
megindította a vizsgálatot az öngyilkossági ki 
serlet ügyében.

A városi közgyűlés előkészítése. Debre­
cen város Jog- és pénzügyi bizottsága a feb- 
niári közgyűlés előkészítésére pénteken dél­
után ülést tart. Az ülés tárgysorozatán II ügy 
szerepel.

"UJabb bejelentés a nagyerdei öngyilkos- 
ság ügyében. A nagyerdei ismeretlen öngyil­
kos ügyében csütörtökön délelőtt ismét egy 
bejelentés érkezett a rendőrséghez. A fényké­
pek alapján egy vasutas Molnár tiszafüredi 
napszámost Ismerte fel az öngyilkosban. A 
rendőrség megindította a nyomozást az újabb 
bejelentés ügyében.

Kéménytüz. Csütörtökön délután jelenlel­
ték a tűzoltóknak, sogy a Böszörményi ut 71. 
számú ház tetőzete ég. A tűzoltók egy autó- 
fecskendővel kivonultak, de munkájuk nem 
akadt, egyszerű kéménytiizröl volt szó csupán, 
melyet percek alatt eloltottak.

A részeg sofför a testi épséget veszélyez, 
teli. A debreceni rendőrségen a kihágás! ügy­
osztályon csütörtökön elítéltek egy soífört .30 
pengő pénzbüntetésre, mert részegeit vezette 
a taxa. Az indokolásban kimondta a reiulör- 
biró, hogy a járókelők testi épségét veszé­
lyeztette a sofför és azért kellett nagyobb 

I Pénzbüntetéssel sújtani.
Összeesett egy leány az uccán. Orosz Má­

ria 17 eves szobeleány csütörtökön este a Piac 
ucca 18. számú ház előtt összeesett. A leányt 
sz.vgorcsok vették elő. A mentők kiszállították 
vnlrT’ aklimkára, de mivel ott hely nem 
volt, kiszállították a városi menedékhelyre.

— A katonazenekar vasárnap délelőtti mű­
sora a Városház étteremben. I. A portiéi néma 
2. Rigoiettó opera. 3. Stradella nyitány. 4.
1 antihäuser. 5. Paganini, operettegyveleg. 6. 
Rienzi nyitány. 7. Csattan a csók operetté. 8. 
zberon, opera. A katonazenekar délelőtti 

hangversenye déli egy óráig tart a Városház 
étteremben.

Háziipari kiállítás. A debreceni II. számú 
alkom gazdasági népiskola részben a saját és
^nfükéz!m ml/eszuru ’ríszben a felnőtteknek 
köréből á kr ,es “."'ezogazdasági háziipar 
Kőiéből a tel folyamait tanfolyamot rendezett 
A tanfolyamon feldolgozott anyagból február 
ho lh-a„ az iskola Kishegyes! „I 3. szám alatt 
tantermeiben kiállítást rendez. ' '

Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc 
«-Ml lerauiomtan Mispotim: ujlioidhirdető- és 
. koilm szombatján: pénteken este 5 órakor 
Szombaton reggel 7 óra 15 perckor, dékdőu 
Muszaí-ima hitszonoklattal 10 óra 30 perckor 
délután 4 órakor és este 5 óra 45 perckor A 
Kapolnas ucca. templomban szombaton reged 
„ í 3, ^Perckor. Hétköznapokon mindkét 

templomban reggel 6 óra 45 perckor ér , 
óra .15 perckor. Az elnökség ÍC 5

Szemgyengeség ellen legjobb orvosság 
egy .u, szemüveg Nagy Kálmán Iá,szerésztől, 
roter 30. Javító miihely.
- Eredeti angol tavaszi és nyári szö- 

tVekUSoósSA°d nagí választékban érkez-
WerbÍzSyAun 2raS C,S°rangU Uriszab6^

„SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

Ink: Herman Manci, Szigeti lenő. Bariba 1st 
V'T László Gyula, Rajz Ferenc. Mihályi, 
Szalhtmtry Margit. I urliok Rózsi, Bakoss 
<jynla. Boltozat egy párisi szállodában holnapi 
előadása kivételesen fél 9-kor veszi kezdetet! 
A színház Igazgatósága Ismételten nyomaté- 
kosán figyelmezteti a szülőket, hogy serdülő 
gyermekeiket semmi szín alatt se engedjék a 
Bohózat egy párisi szállodában előadására, 
mivel azt kizárólag felnőttek nézhetik meg! 
.1 egyelővét.

Mesék az írógépről holnap, szombaton dél­
után fél 4-kor zóna-előadás keretében kerül 
színre. Mesék az irégemről holnap délután fél 
4-kor olcsó helyárakkal!

Vasárnap délután fél 4-kor mérsékelt árak­
kal: Mersz-e Mary?

Külváros hétfőn esle kerül bemutatásra!
L-KV szegény ifin története FeuiUet régi hi­

res színmüve szerdán és csütörtökön délután 
3 órai kezdettel ifjusági előadásul szerepel iá- 
tékrendeti. Fgv szegény ifin története olcsó 
helyárakkal szerdán és csütörtökön délután! 
Jegyváltás vasárnaptól!

MOZI
Péntek — Szombat — Vasárnap

VÍGSZÍNHÁZ
VILÄGFILM !

Budapesttel e g y 1 d e ü 1 e g !
Tolsztoj Leó világhírű regénye

FELTÁMADÁS
Hímen 10 fnlvonásban

A tőszereprkhen Rod la Ho,|ue és Dolores del Rio 
Megelőzi:

Két emerikal bohózat

ÁPOL Ó
VILAGATTRAKCIÓ !

H. 3udermann regénye nyomán
A RÓKAUT

(A köntgabargl diák) Di-amn 10 fejeietuen 
Megelőzi:

Nadrágot neki, .amerikai bohózat

U R A N I A
Szombattól

Korda Sándor attrakciója
A TIZENEGY ÖRDÖG

Az els# nagy footballtllrn 9 felvonásban.
A tőszerepekben Evelin Holt és (íustav Fröhlich 

M e g e 1 ő z 1
A lovas tengerész

Víg történet 6 felvonásban 
A főszerepben Buffalo Bill

MŰSOR:
Fentek C) bérlet Páros csillag 
Szombat délután fél 4-kor Mesét- • 

gépről. Zóna-előadás. k az ,r°-
Szombat este fi'i q l-,.r. i > i •

.szállodában. Csak felnőtteknek ,Z Cgy párisi 

Mersz-e Mary?
midató? A) hÚrlCt: Nülvárns. Újdonság. Bc-

Szcrd-!H5Uéi!,Hn"C'b-n:t KülvSros' Másodszor, 
története, líj e^dá^0" ifin

Szerda este B) bérletben: Külváros 
Csütörtök délután 3 órakor: Fgy szegény 

"in történeté. Ifi. előadás szegei»
Bohózatai US,C ■ fúl 9:kor '’'Tie,szünetben: 
leknek |,ansl szall°dábaii. Csak felnő,-

SZÍNHÁZI
HIRn

vasárum11 nktC''i‘'-Síe.íi:'' N"kor Cl Bérletben és 
Vasárnap este berletsziinetbeii: Páros csillag
Hska ra^JfTU- ,^lvn"',shl1"' Halasi Ma- 

i Ka ra^xoo alakitasat nézze meg Páros
esillajr-ban. Forgács Sándor parádés hármas

m ÍV ■ ■ - szem figurája a !hírős esillag- iiak. I iilop - undor ferdenyaku paraszt-alakia 
kabmetalakttas Herman Manci, Szigetiiy Ali­
déi, Mihályi, Turbók Rózsi, Szatlnnáry Mar-
liní!!-e"i|l"t es "ízesen bravúros szereplői a 
1 áros Csillag e. nagysikerű újdonságnak, mely
Knlvá'r"“ T es v':siir,,ap este kerül színre a 
Külváros bemutatójáig.

Külváros, Langer szenzációs újdonsága n
,:sek-k,né-oZ'"'l'Z Sldserc 6rdckcs. lebilincselő 
le,'t,K a I ' r,nozlszlJrii 12 képből álló je- 

debreceniek érdeklődé­
iül. I ' '"?Ja hellem az e-iircíp:isz,ertc frene-

l- is s ku e! bemutatni, izgalmas darab iránt, 
vhludasa: Kardoss íjé;.., rendezi 

Külváros héttői bemutatói in a főszerepeket 
Lrmai, Manci. Halasi Mariska. Kardoss Géza
Äte Ä SMir- 1 Kzl" Qyuh.:

Holnap, szombat c-uc fél 9 órakor: Bohózat 
uv p,1risi szállodában. Kacagó-ost! Főszerep-

^ SPORT
Felhívás! Felhívom a III. kér. SC alant fel­

sorolt játékosait, hogy e hó 18-án este 7 óra­
kor a Révi vendéglő (Hatvan 7f>.) pontosan 
jelenjenek meg Révi, Pollák, Biró, Solténszky
11.. Kerezsl II., (irünzw eig, Szabó, Nagy, Kőim
1., Herskovics, Gero Á.. Zöld I.. Zsizsik L„ 
Wurmblat, Gut freund, Kara ly os I<„ Klein T 
largy: ILSz ügyek; III. kér. vezetősége Révi 
István intéző.

-KÖZCAZDASÁC
A tengeri ára ismét emelkedett a termény­

tőzsdén.
Budapest, február 16. A gabonatőzsdén a 

készáru és batáridő ára úgyszólván naprói- 
napra emelkedik. Tegnap igen szilárd volt a 
tengeri árfolyama, ma pedig ismét emelkedett, 
úgyhogy az újabb emelkedés révén az uj ten­
gői i tiszántúli állomásokról pesti paritásban 
elérte a 25 és félpengős árfolyamot.

Az effektiv áru szilárdsága folytán, termé­
szetesen a határidős tengeri ára is lényegesen 
emelkedett.

A tengeriüzlet hosszmozgalmától eltekintve, 
altalaban nyugodt volt a forgalom. A búza. 
rozs és a zab ára a tegnapihoz képest alig vál­
tozott. a határidőpiacon azonban egyenlőtlen 
volt az irányzat.

A lisztárak a gabona gyakori árváltozásai 
ellenére is, majdnem stabilok.

Határidőüzlet előfordult kötései: Búza• Már­
cius 31.48, 50, 52, 56, 68, 66, 58, zárlat- 3150 
—58. Május 32.24, 26. 28, 30, zárlat: 32.28-30 
Oktober 29.94, 98, 30.00, 29.94, zárlat 29.96— 
98. Rozs: Március .3048. 46, 4? 36 záriul-
fo3f:r3!’- Máius 39-28- 24. 18. zárlat: .30.16 
18. Oktober 24.76, 78, 80, 82. 80, zárlat: 24 80 
—•82. — Tengeri: Május 26.60, 64. 68, 7il’zár­
lat: 26.74 —74. Julius 27.IH.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései- i, ^ 
szál 77 kg 31..35 60, 78 kg 31^'Ä:
.32 32.20, 811 kg 32.10 30, íelsötiszat 7? k« 
.31.25 50, 78 kg 31.55 85 . 79 kg .3 ?7„ ^
80 kg 32 32.211. íejérmegyel 77 ka 11 #-
78 kg 31,50 75, 79 kg 31.75 -95, 80 D 
32.05. Pestvidéki rozs 29.50- 29 65 3 -9n. 
rozs 29.411 29.50. takarmányárpa I >s ic czy6b 
takarmányárpa II. 27.50 28.011, ie-ísönn?,,,'K7' 
szag! sörarpa .34.00 33.00, egyéb s, „ [(,r-52.11,1. tengeri (T) 25.25 -25.50, Ä 3 íi 
24.90 25.10, zab I. 27.90 28.2(1 ZJ n JG>

27.90, repce 50—92.01), korpa 2175 
Iitcernamag 190—215, lóheremag 125' jg^00'

Valutaárfolyamok
Budapest, február 16. Angol font w , 

Belga frank 79.50—79.80, Cseh korona ir,9o 
16.98, Dán korona 152.90 453.50, Dollár 569-

571.35 Francia frank 22.65 -22.85, Holta 
forint 229.80 -230.80, Lengyel zloty 64.1,1 ,44, 
Lei 3.49 3.54, Lira 30.30 .30.50. Német 
ka 136.20 1.36.70, Osztrák schilling 80« 
80.70, Norvég korona 151.95 152.55 SvP 
frank 109.80 110.20, Svéd korona 'l5m 
15.3.85, Spanyol peseta 97.20—97.80.

Ferencvárosi setrésvásár. Budapestről ie. 
lentik: Felhajtás 2200, könnyű 134 .42, köze­
pes 154 56, nehéz 158—160.

Nyilt-tér.*)
Barnás János volt ügynököm tőlem ön- 

ként eltávozott, ennek folytán nevezett 
sem pénz, sem rendelmények felvételére 
jogosítva nincs.

Egyben felkérem ügyfeleimet, hogy fj. 
zetéseket csak cégszerűen aláirt nyugtám 
ellenében teljesítsenek, mert csak ily fj. 
zetéseket ismerek el jogérványesnek.

Neumann Nándor 
festékkereskedő, Csapó ucca 8.

* E rovatban közlőitekért nem vállal fele­
lősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadó- 
hivatal.

Ne csináltasson
addig vízvezetéket, fürdőberen­
dezéseket mig fel nem szólítja 
ajánlattételre az előnyösen ismert

Kovács Gyula szerelomestert.
I Iroda és mintaraktár: Varga u. 1. Telefon 16-79.

SZŰCS BÉLA
ASZTALOSMESTER

SZÉCH ENYI UCCA 27
Vállal '»übutorok Készítését, portál, üzlet- 
IU11UI berendezéseket mérsékelt árakban
Rajzzal és költségvetéssel 

díjmentesen szolgál.

Cégre ügyelni!

Batthyány ucca 2
Legutolsó divat. Legszebb modellek. 

raktár éB csodás olcsó árak.

MEGHÍVÓ.
A To 11 kereskedelmi Részvénytársaság deb­

receni cég 1928. évi február hó 26-ik napján 
d. u. 4 órakor Debrecenben, Hatvan ucca 37. 
szám alatti irodahelyiségében

RENDKÍVÜLI KÖZGYŰLÉST 
tart, melyre a társaság részvényesei tisztelettel 
meghivatnak azzal a figyelmeztetéssel, hogy az 
alapszabályok 14. §-a szerint részvényeiket 
szelvényekkel együtt a társaság pénztáránál 
(Hatvan ucca 37.) három nappal a közgyűlést 
megelőzőleg le kell tenniök.

Tárgysorozat:
1. Az alapszabályok 24. és 32. fainak a mó­

dosítása.
2. Igazgatósági tagok választása.
3. Felügyelő-bizottsági tagok választása.

Az igazgatóság.

Harisnyát, kezlyiit, rövidáru cikket, szabókelléket
**■» m. n ~ 'a K ° ' C S 6 b b 3 '' s z e r c z h e t be

SZABÓ SÁNDOR SidatÄn BATTHYÁNY U.4
 Tanulólányok felvétetnek.

Olcsó szabott ár

Üzletáthelyezés.
TÍC7fAUll/il X
üzletem fcI momíáVni inn iw7 ihn it^í Ut 2®-2x- sz -1 26 évig fennállott 
16 sz. házam udv-iri belv LAz, tc,,n cs mcRlcv6 áruraktáram Péterfla u
mellett bocsátom az inén Jf/cztc'n cl- lu)l is azt a legclcsóbb árak
_.T^, ' ^ sztelt vevőközönség rendelkezésére. Tcijes tisztelettel

Vádudvary Lajos.
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AZ UJ 2 AJTÓS SEDAN.
HosszúVfis alakú, széles és tágas kocsi. Keskeny pillérei és uj ajtószerkezete a vezetőnek szá- 
bad kilátást engednek. Mindkét első ülése [elfordítható, ami által a hátsó ülések könnyen hoz- 

záférhetővé válnak. Az ülések között bőséges férőhely.

Ara: P 746«.

A

uj Ford-kocsí 
else képei

Kérjen még ma az. autorizált Ford 
képviselőktől részletes felvilágosítást!

Több éven át dolgoztunk az uj Ford 

autón. Hetek és hónapok óta hallott on 
felőle híreket. Az elmúlt napokban né­
hány részletet is közöltek róla az újsá­

gok.
Bármi dolga van is ma, szakítson 

magának időt arra, hogy még ma meg­
ismerje ezen uj automobil minden 

egyes részét
Így meggyőződik arról, hogy az uj 

Ford kimondottan uj és modern autó, 
melyet minden izében úgy terveztek és 
szerkesztettek meg, hogy a legmoder­
nebb követelményeknek is teljes mel­
lékben megfeleljen. Az uj kocsi szebb 
gyorsabb, csendesebb, kényelmesebb, 
biztosabb, takarékosabb és kitartóbb, 
mint ahogy ezt ön ily olcsó kocsinál va 
laba is lehetségesnek tartotta volna.

A mai nap korszakalkotó az automo­
bil történetében, mert az uj Ford nem ^ 
csalt külsejében és felépítésében, liánom 
lehnikai konstrukció tekintetűben is uj 

határkövet jelent Nagyon sok jelleßze- 
t essége Ford kizárólagos találmánya. 
Egyesek teljesen újak az automobilipar 
terén. Alacsony ára azon gyárlcchnika. 
újítások összege és eredménye, melyek 

ép úgy korszakalkotók, mint maga az 

autó.
Tizenkilenc év tapasztalata, V» millió

teremtésének alapjául. Hallatlan lehető­
ségek, melyek eddig az. autóiparban is­
meretlenek voltak, szálltak a kocsira 
örökségképpen még a bölcsőjében.

Ford politikája: hogy t. i. már a 
nyersanyagot is maga termeli és a ko­
csi minden egyes részét a szó legtelje­
sebb értelmében maga készíti el; hogy 
minden kocsinál a legcsekélyebb ha­

szonnal elégszik meg: sok-sok dollárt 
nyomtak le abból az árból, melyet kü­
lönben cgv hasonló minőségű kocsiért 

fizetni kellett volna.
Azért azt tanácsoljuk Önnek, — te­

kintse meg még ma az ni Ford-kocsit. 
Hasonlítsa azt össze bármely más konv- 
nvii kocsival a vonalak harmóniája, ké­
nyelem, gyorsaság, könnyű sebesség- 

váltás és felgyorsulási képesség, vagy a 
nagyvárosban könnyű vezethetőség 
szempontjából. Vizsgálja meg nyugodt 
és zajtalan járását, bármely sebesség­
nél. . . erejét lejtők megmászása alkal­
mával . . . takarékos fogyasztását és 
csekély üzemköltségét ... a megrendít- 
betétién tartósságéi . . . mellyel sok-sok 
ezer kilométer befutása után is rendel

ke zik.

I ízen Kilenc w ........ .. .
kocsi felépítése szolgált az uj Ford meg kocs„a is.

Gondoljon a következő jellemvonásokra:

Szép, uj vonalvezetés.
Választék négy szintien.
Óránként 90—105 km sebesség. 
Kivételes acceleráló képesség. 
Negyven lóerős, vagy kívánatra i 

sebb furáin motor.
Négykorékfék.

Ui sebességváltó.
Hydraulikus lökésháritók.
100 km-ként 8—12 liter benzin-

fogyasztás.
Biztonsági gyújtás-zár.
Közmondásos Ford féle megb.zható-

sáfi.

Az új kocsik Budapesten péntektől, február 
7-t tsi február hó 24-111V., Duna ucca 3. sz. a
(TisztiCasmo épületében)kerülnek 
Részletes felvüáflosltással ugyanakkor bér- 
melv autorizált Ford képviselet szolgál. Bár- 
melv loaosltott képviselet útján egyldőben fel­
adott rendelés egyldőben Is kerül leszállításra.

J

AZ UJ FŐBB SPORTKOCSI.

Hosszúkás, szimpatikus, megnyerő külsejű 
kocsi. Karosszériája természetesen acélból, 
széles ajtókkal, mély párnákkal, dús kárpi­
tozással, nikkelezett fémrészekkel. Kíván­
ságra hátsó sportüléssel is szállítható, mű­

vészies színekben.

Ara: P ISIIM).

az uj ford-coupé.

Klasszikus példája az uj Ford finom ka­
rosszéria-munkájának. Belől az idés mögött 
széles párkány csomagok részére s a kocsi 
hátsó részében tágas, vízhatlan, elzárható 

podgyásztarió hely.

Ara: P 74111).

AZ UJ FORD-TURAKOCSI.

Alacsony, hosszúkás, kényelmes kocsi. Mind 
a négy ajtaja előre nyílik. Az esővédő oldal­
függönyük az ajtókkal cgyűli nyílnak és 

kódnak s nagy ablakokkal vannak el-

Ara: P 6115.

AZ UJ 4 AJTÓS SEDAN

Tágas, kényelmes kocsi, széles ülésekkel. 
Bőséges férőhellyel a lábak részére elől és 
hátul. Négy széles ajtóval, rendkívül nagy 
ablakokkal. Uj dús kárpitozással, vonzó 

színekben.

Ara: 1* 7950.

Ha ezt meglelte, tudni fogja, hogy 
miért legnagyobb a mai nap az auto­
mobilipar történetében, akkor tudni 
fogja, hogy miért lesz. az uj Ford az ön

AZ UJ FORD SPORT-COUPÉ.

Egyesíti a nyitott sportkocsi tetszetős könnyed 
ségét a csukott kocsi kényelmével. A lelő hátsó 
részén Landau-merevitök. A hátsó sportülés a 
kocsi rendes felszereléséhez tartozik. A hátsó 
részén levő ablak nyitható és a kocsi menye- 
zctélíez erősíthető. Tetszetős, összhangzó színek 
ben, fényezve, különleges, kézzel festett szalag 

csíkozással.

Ara V 775«.

Minden u] Ford kocsi teljes felszerelése:

Öninditó.
öt acélküllős kerék, teljes gumifelszc 

rcléssel.
Szélvédőtisztitó.
Sebességmérő.
Hydraulikus lökésgátlók. 
Benzinállás-mutato.

Ampermérő.
Szerelékfal-lámpa.
Tükör.
Hátsó- és stoplámpa. 
Olajállásmutaló. 
Gyujtás-zár. 
Szerszámkészlet.

FORD MOTOR COMFSRV
TRIESTE
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APRÓ HIRDETÉSEK
1928 február 17

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:
fökiadóhiva tálunkban:

FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM é, 
fiókkiadó híva tálunkban:

SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM és
Hegedű, is Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. sz. — Vidéki hirdetőinket arra kér­
jük, hogy a beküldött hirdetések diját postabélyegben szíveskedjenek levelükhöz mellékelni, 
vagy ha postautalványon küldik a pénzt, a hirdetés szövegét szíveskedjenek az utalványra 
írni, mert a hirdetést csak a dij beérkezte után közölhetjük.

Jeligés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.

MINDEN OLVASÓNK 
saját érdeke, ha csak a lapunk­
ban hirdető cégeknél eszközli 
összeg bevásárlásait, mert a

DEBRECENI 
FÜGGETLEN ÚJSÁG
hirdetései lapunkat erőssé és 
hirdetéseinket pedig eredmé­
nyessé lógja tenni. Olcsóbban 
vásárol, ha ránk hivatkozik. 959
ynÉáéüii.ittáááiiflj

SÜTNI,
főzni jól tudó perfekt szakács­
nőt március 1-re keresek. Cím 
a kiadóban. 1531

(
POSTA"mw*

Miskolci
cukrász és cukorkakészitő 50 
éves nőt keres élettársnak. 
Leveleket „60“ jeligére poste- 
restante Mickolc. 191

Német nyelvoktatás 
iskolás gyermekeknek egész 
délután. Kisebb gyermekeknek 
állandó játékdélcluttök. Piac 
ucca 34. szám. Német Gyer­
mek-Otthon. 15J-Í
H^ai.ss. ...mm.. . ........ .

I VÉTELNmn
Egy

háromszobás kis családi ház­
hoz telket megvételre keresek. 
Óim a kiadóban. J608

Gyermekhez
elmennék szoptatós dadának. 
Cim a kiadóban. iojő

Agilis,
megbízható, prima referenciák­
kal rendelkező helyi ügynököt 
keresünk a hires szegedi házi­
szappan és pipereszappanok 
eladására. Megkeresések: Pi­
pere- és Gyógyszappangyár 
Szeged, Szent Háromság ucca 
27. kéretnek.

Csokonai ucca
29. számú ház eladó. Beköltöz­
hető. Gazdálkodónak is alkal­
mas. 1602

Az óriás
Galambdúc háziszappan 50 til­
ler, Flóra és Meister félkilós 
70 fillér. Albus szappan, mosó­
porok, kékitő, keményítő ki­
csinyben is nagybani árért kap 
ható a Belvárosi Festékház hat:, 
Debrecen, Hatvan ucca 2. 16

Luxusüzlet
kauciós kezelőt (társat) keres. 
Cimet kérem a kiadóba. 186

Tisztviselőnőt
perfekt gyors- és gépírót kere­
sünk. Ajánlatokat „Azonnal“ 
jeligére a kiadóhivatalba ké­
rünk.

Iparosok figyelmébe!
Mindenféle kész, haszonra való 
vasak legolcsóbban kaphatók. 
Rezet, ólmot, cinket, ócska va- 
“• •fámagasabb árban veszek. 
Würdiger, Késes ucca 90. 431
-**“*“••........... 1 mm

I LAKÁSMum' r'wryH'1 f'lipjfjivr,

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
azonnal kiadó. Kossuth u. 26. 
sz. 1609

Nagyobb
urilakásból 3 uccai szoba, für­
dőszoba és egyéb mellékhelyi­
ségekkel együtt bútorral vagy 
anélkül albérletbe adó. Érte­
kezni délután 2—3 óra között 
telefonon 11—13. szám. 1611

Keresek
kétszobás konyhás lakást azon­
nali beköltözésre. Cim a kiadó­
ban. 737

Különbejáratu
jól bútorozott nagy szoba ki­
adó. Széchenyi ucca 15., eme­
let. 1512

Keresek
két szoba konyhás lakást már­
cius 1-re. Cim a kiadóban. 1585

ÍUÜáHÉiil.mMMinl numii
KERESLET

Foglalkozást
nyerhet jómegjelenésü úriem­
ber elsőrendű kereseti lehető­
séggel. Működési hely Debre­
cen és a közeli városok. írás­
beli jelentkezés foglalkozás 
megnevezésével „Idea" reklám 
es hirdetési vállalat, Székesfe­
hérvár, Ybl Miklós u. 11.

Gyermek leien
házaspár házmesternek felvéte­
tik. Hatvan ucca 48. 1615

Orvostanhallgató
hosszú gyakorlattal szerény dí­
jazásért korrepetál középisko­
lásokat. Címet a kiadóba ké­
rek. 908

tiáll

Szövetek
és selymek kiárusítása olcsón 
csak készpénzért. Guttmann, 
Csapó u. 33—35. 1335

ELADÓ ABLAKOK 
3 darab 180X200 bclméretii 12 
szárnyú ablak, 3 darab 115X 
200 bclméretii 6 szárnyú ablak, 
díszes, hajlított válpárkánnyal, 
2 darab mahagoniszlnii Íróasz­
tal, olcsóbb kivitelű, 1 darab 
használt Íróasztal, 1 darab le­
tter íényezett gyermekágy és 1 
darab 320 cin.-es használt púid 
keményfalappal. Weisz Ferenc 
asztalosmesternél, Fürdő ucca 
4. Telefon 10-89. 124

Hencserek,
díványok, matracok készen 
kaphatók Glattstein kárpitos- 
mesternél, Püspöki palota (bent 
az udvarban). 1332

Bükkfa
3-50 fillér, tölgyfa 3.70. száraz, 
felapritva, hazaszállítva 
Schwartz, Agárdi ucca o. Te­
lefon 12-04. 1618

Üvegfalak
eladók Orünberger és Glück 
fuszernagykereskedésében, —
Csapó a. 16. jf,i2

Eladó
jó állapotban lévő kétkerekű 
kézikocsi Neuländer kocsigyár­
ban- 1614

Egy
fehér háló eladó, Batthyány 
ucca 16. 1610

Központon
5 szobás modern családi ház 
32.000 pengőért eladó. Hock- 
roda, Szent Anna négy. 147

fi*

Biztosítási
üzletszerzők elemi és életága 
zatban magas javadalmazás 
mellett felvétetnek. Phönix Bíz 
t ősi tó Társaság vezérügynöksé­
ge, Simonffy u. 1. 1607

PERFEKT
szakácsnőt hosszú bizonyít­
vánnyal fölvesz, kis család. 
Cim a kiadóban.

LAPKIHORDÓ
asszonyokat jó keresettel fel­
veszünk. Cím a kiadóban. — 
Piac ucca 49. szám.

Tanításra
elfogad középiskolai tanulókat 
Kovács tanár, Homokkert. Ti­
sza István ucca 4. 1518

Perfekt
szakácsnőt hosszú bizonyít­
vánnyal keres házaspár. Cim a 
kiadóban. 1340

Szercnyigényii
gyors- és gépirónő alkalmazást 
keres. Szives megkereséseket 
2 76. telefon alatt kérném. 
Hétfőtől 10—12-ig és .3—5-ig.

1593

Cséplőgép 
motorral olcsón eladó. Érte­
kein Farkas ügyvédnél, Hun­
gária palota. 1604

Kész
hencser, dívány és matrac kap­
ható Erdős kárpitosnál, Si­
monffy ucca 31. 1694

Berentei szenet,
ha valódit akar, csak a régi 
helyen vásároljon. Tűzifa olcsó 
napiáron, Telelőn: 13-47. Hazai 
szén- és íüzifatclep. Közraktár 
udvar. 1658

Sírkövek,
íejíakövek műkőből és termes 
köböl legolcsóbban beszerezhe 
tök és megrendelhetők. Ara 
nyozásl és belüvésést jutányos 
áron vállal Polgári Lajos, Tó- 
cóskert, Faiskola ucca 7-g.

Óbor!
Zamatos házibor literenként 
L40. öt liternél házhoz szállí­
tom. Poroszlay-ut 53. Telefon 
1636. 1591

Szegedi
paprika különlegességek állan­
dóan nagy raktára: Lindenfeld, 
Degeníeld-tér 7. Telefon: 79.

1836

Fehér
mosott rongy kapható Fischer 
ócskavaskereskedőnél, Szo- 
boszlói ut 24. Telefon 859.

1847

KÁRPITOS 
és asztalos bútorok a legjutá- 
nyosabb árban Szántó kárpitos­
nál, Szinház-áljáró, butorraktár.

1347

MÁRVÁNYMOZAIK, 
cementlapok, betonáruk, építé­
si anyagok a legolcsóbban be­
szerezhetők a Debreceni Mü- 
kőgyárnál, Fürdő ucca 2. sz.

Erdélyi
magyar újságok állandóan kap 
halók a pályaudvari belső áru 
siló pavillonban. 161.3

Borotválkozás
20, hajvágás 30, fazonra 40, 
habiliajvágás 40. Széchenyi uc 
ca 57, Toma. 1603

Kiadó üzlethelyiségek.
A ref. egyház tulajdonát ké­
pező Árpád-téri lelkészlak épü­
letében (Hadházi ut 12. szám) 
két üzlethelyiség, továbbá a 
Hatvan ucca 1 -3. sz. nagyi,cr- 
Itáz épületében a 24. sz. udvari 
bolthelyiség f. évi március hó 
1-től bérbeadó. Értekezni lehet 
a ref. egyház gondnoki hivata­
lában, Kálvin-tér 17. 184

Irodának
alkalmas helyiség főtéren ki 
adó. Cili! a kiadóhivatalban. 185

Tavaszi
szépségápolási cikkeit szakszó 
rii utasítással ajánlja a Füldes- 
laboratorium. Hatvan u. 11. 186

Megjöttek
a tavaszi újdonságok. Kombi 
nált modellek minden divat 
anyagból, selyemkalapok már 
hat pengőtől. Alakítás 3 pengő. 
„Anny“ kalapszalon, Csapó uc 
ca 47. 120

Ezerszázhatvanhat
holdas búzatermőtök! Biharme- 
gyében gazdasági épületekkel 
azonnali átvételre kövesut, ál­
lomásnál eladó és a terhek át­
vételével kettőszázezer pengő­
vel megvehető. Dezső, Kossuth
u. ló. 13

legolcsóbb
Bútorok
árban, kedvező fi-

zetcsi feltételek mellett besze-
rezhetök: Hausner, Piac ucca
56. 1623

Télikabát,
teljesen ríj, jutányos áron eladó 
egy 4—5 éves fiúgyermek ré­
szére. Apaffy ucca 32. szám,

738

CSERTÉGLA
és cserép kapható Tóth és Se­
bestyén rt Kishegyes! úti tégla­
gyárából. Eladás: Simonífy u. 
1-a. II. Telefon; 611). 94

Király kávéi
mégis a legjobbak! Olcsó, ki­
adós, kiválóan zamatos. De­
geníeld-tér ti. 68

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, kutgyüriik legol­
csóbban beszerezhetők Lukács 
Vilmos és Testvére cementáru- 
gyárában, Debrecen, Hatvan 
ucca 15. 1321

Tavaszi
nagytakarításhoz benzin, par- 
kettbccresztő, parke ;'k-vs, me­
szelő, festékek, festőminták leg­
olcsóbban beszerezhetők a Bel­
városi Festék!,ázna,,, Dein c.eii. 
Hatvan ucca 2. 16

Patkányíogó
nősténykutya két háromhónapos 
kölykévei, függőlámpa, gramo­
fon 48 lemezzel eladó. Szo- 
boszlai ut 16. 1588

PATKÁNY-, 
egér-, poloska- és svábbogár- 
irtószer törvényesen védve, na­
gyon olcsón kapható STERN 
festéküzletében, Piac ucca 10., 
a Bikával szemben.

Szappanfőzéshez
legerősebb szóda kilója 60 fii 
lér, ezenkívül az öszes háztar 
tási cikkek és festékek kicsiny­
ben is nagybani árért kaphatók 
a Belvárosi Festékházban, Hat 
van ucca 2. |(,

Igen tisztelt vevőim, bérlőim,
megrendelőim szives tudomásá­
ra hozom, hogy az elhalálozott 
férjem 25 éves vízvezetéki vál 
laiatát szakértő vezetése mel 
lett tovább vezetem, kérem to 
vábbi nb. pártfogásukat. Tisz­
telettel: özv. Emerich Vilmos­
áé, Arany János u„ 16, Telefon 
10-12. 1334

Manci
hölgyfodrász. Király u. 2. He- 
názás minden árnyalatban. — 
Tartós ondolálás. Manikűr. Ol­
csó árak. 1576

Francia
plisséket eredeti francia gép­
pel minden kivitelben készít 
Nagy Gyula mühimző, Bika- 
éPülct. 1565

WEISZ FERENC 
asztalosmester. Fürdő ucca 4. 
Telefon 10-89. villanyerőre be­
rendezett asztalos üzemében 
gyárt elsőrendű miibutorokat, 
egyszerű bútorokat, üzlet-, iro­
da-, portálberendezéseket és 
épületasztalos munkákat. Saját 
készítésű bútorok készen is 
kaphatók. 123

Karbolíneum
kicsinyben és nagyban állan­
dóan kapható. Klein festéküz­
let, Arany János 10., udvarban- 

1651

Füzesabonyban
M. Kir. Államvasutak gócpont 
ján, 2800 négyszögöl területen 
közvetlen a vágányok mellett 
fekvő ipartelepemet, 30 m. 
hosszú, 10 m. széles szuterén- 
nel és magas földszinttel ellá­
tott gyárépülettel, villaszerű
lakóház és műhellyel együtt __
esetleg parcellánként is eladó. 
Megtudható: Reiner Soma,
Eger, Vörosmarthy ucca 31 
Telefon 84. 1937

Egyszázharmincöt
éS.vszázholdas buzatermő- 

told tanyával Biharmegyében 
eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 13

Fiiggönyrojt,
butorzsínór, paplangomb legol­
csóbban a Paszománygyárban, 
Piac u. 32. 1327

SÍRKÖVEK
műkőből, icrrocsl . ml olcsón 
kaphatók a Debreceni Műkő- 
gyárnál, Fürdő ucca 2 1610

RÉZÜSTÖK
részletfizetésre is Mándokinál, 
Arany János ucca 13. 284

A Hortobágy Mümalom RT.
Böszörményi ul 1. sz. alatti te­
lepén évtizedek óta fennálló 
lisztüzletben az általánosan el­
ismeri jóminőségii liszt, korpa, 
tengeri, árpa és darák válto­
zatlanul állandóan kaphatók, 
i eleíon megrendeléseket bár­
milyen kis tételben is házhoz 
szállítunk. Telefon 179,

Porosz szén
Príma minőségű, hazaszállítva 
6 P 80 fillér. Rosenfeld Kálmán 
tüzifakercskedő, Salétrom ucca 
K. Telefon: 674. 1362

Remekül
beinstruált biharmegyei búza­
termő nyolcszázholdas fekete­
föld élő és holt felszereléssel, 
ötszázhold őszivetéssel azon­
nali átvételre eladó. Dezső, 
Kossuth 16. 159

Ezerkeltőszázholdas 
ideális fekvésű főúri birtok Bi­
harmegyében, köves utón, állo­
másnál, azonnali átvételre el­
adó. kevés pénzzel megvehető. 
Dezső, Kossutli u. 16. 159

Hajdúböszörményben
a Piac-téren fűszer- és vegyes- 
üzlet teljes berendezéssel csa­
ládi okok miatt eladó. Érte­
kezni lehet Freireich Mórnál, 
Hajdúböszörményben. 156.3

Zsinór,
rojt, harisnyafejelés, szemfel­
szedés Paszománygyárban, Piac 
ucca 32, udvarban. 1327

GYERMEKDIVATHÁZBAN 
Városháza épület, gyönyörű, ot 
cső gyermekruhák mélyen le 
szállított árban. Nagy válasz 
ték!

Babikabátkákat,
babiruhácskákat, Neumann- és 
iskolaruhákat, plisszéaljakat, 
fehérhímzéseket, monogrammo. 
zásokat, monlirozások készíté­
sét olcsón vállalom részletre is. 
Kézimunka-, Gyermekdivatsza­
lon, Arany János ucca 16. Te­
lefon 10-12. szám. 1334

Vémóüi i,muftii UiUUífc

VEGYES 
hw

MONOGRAMM HÍMZŐ 
szalon Dr. Szűcs Andorné, 
Szent Anna ucca 6. Telefon 
670, monogrammhlmzés a leg­
egyszerűbbtől a legdíszesebb 
kivitelig jutányosán, gyorsan, 
pontosan. mi 15

Kiadó
Kossuth ti. 7 9. sz. házban üz­
lethelyiségek és háromszobás 
iroda vagy rendelő. Értekezik 
dr. Borzsova> Jenő, Csapó u. 4. 
délután ,3 4 kötött. !5S7

Üzlethelyiség
nagyobb üzletnek, vállalatnak, 
íorgannas helyen kiadó. Háztu­
lajdonosnál. Hunyadi 12. 1589

Harisnyakötést,
fejelést, talpalást, szemfölsze- 
dcst, előnyomást vállalok. — 
Harisnyaraktár, Hatvan ucca 16 

17

Kóla
uűiórás műhelyét Hatvan 
-■ alá helyezte ál »*»

Költöztetéseket
tarszekerekke!, vagy ,
torszállitó kocsikban s„!n 
arak % felclfisség mellet, ' ,
Ld a Debreceni Angol-.« ' 
Szállítmányozási R.-| i ■ ar
■L'-zscí „t 72. (Royal-szállodávai 
szemben.) Telefon 37. d' 1

15]
ÉSZAKNÉMETORSZAni 

rcpamagvakban, szavatolva n„ 
nietországi normák szerié 
legmagasabb százalék esirakí 
pességet, tisztaságot, lajazonn ". - lajazonos.
sagot, szavatolt aranka,,,entes 
lucerna, lóhere, nehéz a„I 
pcrie. vetőhorsó magvakban 
mielőtt vesz, kérjen ajánlató. 
Araink versenyen felül állanak' 
Ullmann Rt., Piac 69.

Megjöttek
a tavaszi divatujdonságok. 
Kombinált modellek minden di- 
vatanyagból, selyem kalapok 
már hat pengőtől. Alakítás 3 
Pengő. „Aimy“-kalapszalon 
Csapó u. 47. j7

Raktárhelyiséget
keresünk nagyállomás közelé­
ben, csakis száraz, földszinti 
nagyobb helyiség érdekel. Cim 
a kiadóhivatalban. 1554

összecsukható
vaságy, mosdó, álló ruliaíogas 
sodrony ágybetét, lábtörlő, sth! 
olcsón készülnek Ottónál, l^á- 
kóczi ucca 13. 153

Istálló
és disznóól azonnal kiadó Ho­
mokkertijei,. Cim a kiadóban.

Szenet
fűtésre csak berenteit használ­
jon, szagtalan és salakmentes. 
Ára házhoz szállítva 3.40 pen. 
gő. Telefon: 13-47. Tűzifa ol­
csó napi áron. 1658

Gyapjufonalak
minden sziliben olcsón szerez­
hetők be Szilágyinál, Széchenyi 
I. Gépazsur, endlizés jutányos 
áron. 1845

Németül
tanít született német tanerő, 
gyorsan, biztos sikerrel. Dara­
bos 7. 1544

Bakos
vaskereskedése, Csapó 86. —
Mindennemű vasáruban olcsó 
beszerzési forrás. 1472

Divatos
géphimzést vállal Kovács Mar 
git, Pétcrfia 11. 1524

Mühimzés
és gépazsurozás, endlizés, plisz- 
szé, gouvré: Nagy Gyulánál, 
József kir. herceg ucca 3. 1620

Níckelezett
22. számú alig használt női kor- 
csolya eladó. Cim a kiadóban

HUSFÜSTÖLÉS
olcsón, pontosan, kifogástalanul 
Zöldfa ucca 3. szám alatt.

HÍVJA FEL 
az 5-18-at, könyvelője azonnal 
rendelkezésére álll 
ban. 1865

Mühelyáílielyezés 
miatt, mélyen leszállított árban 
vásárolhat Feuermann börön- 
dösnél, Piac 44. 1562

Geréby-kertben
ezerkettőszáz négyszögül szőlő 
háromszáz négyszögöl gyümöl­
csös eladó, Dezső, Kossuth u. 
,6- 159

UJI UJI 
Villanyszerelési vállalat. Értesí­
tem a t. közönséget, hogy Mik­
lós ucca 17. szám alatt villany, 
szerelési vállalatot létesítettem, 
ahol bármily szakmába vágó 
munkát a legjutányosabb árban 
készítek. Költségvetés díjtalan.
Hívásra szívesen megyek. _
GROSZ ISTVÁN villanyszerelő, 

Vállalat volt szere-
lője. 480

Agytoll göztisztitógépet
üzemképes állapotban vennék. 
Ajánlatokat gyártmány és ár 
megjelölésével „Prima“ jeligére 
Blocknerhez Budapest, Erzsé- 
bet-körut 12. kérek. 1976

Bársony­
os filckalapok legolcsóbban be­
szerezhetők, alakítások jutá­
nyos árban. Malta Anna, Beth­
len u. 23. 1849

Nyom« «ott Hegedű, é. Sándor irodalmi é. nyomdai -.Vénytár,a,ág könyvnyomdájában, Piac ucca 49. ,,áa.

Francia plissét
minden kivitelben eredeti fran­
cia gépen Részit Nagy Gyula 
mühimző, József kir. h. u. 3.

1505

Frakk, szmoking,
alkalmi ruhák kölcsönző inté­
zete: Végh, Vár ucca 2.

FACEMENTTETÖK 
javítását szakszerűen végzi Lu­
kács Vilmos és Testvére, Deb­
recen, Hatvan ucca 15, 1321

Paplanokat
uj és ócska átalakítását villany­
erővel kidolgozva legolcsóbban 
vállalok. Klein paplanos, Szé­
chenyi ucca 27. 1490

Sarok üzlethelyiség
Degenfeld-tcren a legforgal­
masabb helyen azonnal kiadó. 
Cim a kiadóhivatalban. 1502

Zálogház
Hunyadi u. 14., folyósít kölcsö­
nöket arany, ezüstre s minden­
féle kereskedelmi árukra tör­
vényesen megállapított mini­
mális kamat mellett. 57

Légelzárózsínór, 
paplangomb, télikabátgomb és
gomboló Paszománygyárban, —
Piac u. 32. 1818

Vívás.
Február 15-től háromhónapos 
vivótanfolyamot nyitok. Beirat­
kozás naponta délután 5-től. 
Kölcsönsegélyző palota, föld­
szinti vívóterem, Sas ucca 4. 
Sinnw. 1578

Az Arany Bika fürdő
elite vendégei toilette cikkeiket 
az Arany Bika Ilatszertárban 
szerzik be. 1,SÍ)

Hócipőt,
sárcipőt tökéletesen csak aZ 
Orbán gummiüzem javít. P'a^ 
u. 9. 1563

A madár
is azt dalolja az ágon: Csíkos 
sósborszcsz a legjobb háziszer 
a világon. Kapható minden m* 
szerüzletben.

MENEKÜLT ÓRÁS 
szakszerűen, meglepő olcsón 
vállal javításokat. Rákóczi u 
36. sz. -
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Tessék csak 
A kezemben
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